

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acogido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION	12 meses...	\$21.00 oro.
POSTAL	6 id.....	\$11.00 "
	3 id.....	\$ 6.00 "

L. DE CUBA	12 meses...	\$16.00 plata
	6 id.....	\$ 8.00 "
	3 id.....	\$ 4.00 "

HABANA	12 meses...	\$14.00 plata
	6 id.....	\$ 7.00 "
	3 id.....	\$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid, Julio 29.

LA CUESTION DE CONFIANZA

Asegúrese que el Gobierno, en vista de la actitud del Vaticano, planteará hoy ante la Corona la cuestión de confianza.

Si el Rey ratifica sus poderes al señor Canalejas, mañana sábado se celebrará Consejo de Ministros en la Presidencia, y en él quedará acordada la ruptura de las negociaciones que se vienen siguiendo con la Santa Sede para la reforma del Concordato.

TRANQUILIDAD

Los telegramas oficiales recibidos en el Ministerio de la Gobernación anuncian que es completa la tranquilidad en toda España.

PETICION JUSTIFICADA

La Delegación en Sagua de la Cámara de Comercio, Industria y Navegación de la Isla de Cuba ha dirigido una razonada instancia a la Comisión de Ferrocarriles contra el acuerdo adoptado por ésta, en sesión del primero del corriente, con motivo de ciertas peticiones de los dueños de los centrales "Santa Teresa," "Fidencia," "Caracas" y "Regla;" acuerdo por el cual se niega a los dos primeros las rebajas de flates que solicitaban, y se concede, por el contrario, a los dos últimos los precios reducidos y las ventajas que, al mismo tiempo, también solicitaron.

Como los centrales referidos halláanse situados sobre las líneas del ferrocarril "The Cuban Central Railways Limited" y como no existe fundamento serio para negar a los centrales enclavados en la zona de Sagua lo que se concede a los establecidos en la demarcación de Cienfuegos, la actitud asumida por la Delegación sugiera de la Cámara de Comercio de la Habana nos parece sobrado justificada y muy en su punto los argumentos que expone contra el acuerdo de notoria desigualdad adoptado por la Comisión de Ferrocarriles.

Lo resuelto por ésta perjudica considerablemente al Comercio de Sagua y a las importantes industrias establecidas en aquella zona, tan dignas de protección y estímulo como las que tienen su esfera de acción en la de Cienfuegos; y porque así es y así lo reconocemos nosotros, no titubamos en hacer nuestras las siguientes consideraciones que expone en su bien razonada instancia la Delegación de Sagua, las cuales esperamos habrá de tener en cuenta, para futuras y necesarias resoluciones, la Comisión de Ferrocarriles:

Ninguna razón de equidad y justicia ha podido encontrar esta Cámara para justificar estas marcadas preferencias en favor de Cienfuegos y en contra de Sagua, pues las únicas condiciones y circunstancias de desigualdad que se observan entre los dos casos, se reducen a que son localidades distintas con sus puertos respectivos, uno en la costa Sur y otro en la costa Norte, sin que el tráfico ni el servicio de transporte de los centrales difieran entre sí de ningún modo, y sin que aparezca ningún fundamento para justificar la preferencia.

En la Ley de Ferrocarriles que la Cámara ha estudiado detenidamente buscando algún precepto que pudiera justificar lo que la razón natural y el sano criterio se resisten a admitir, tampoco ha encontrado nada que apoye esa medida; ya antes al contrario, en el artículo III del capítulo XIII de la Orden 34, ha visto que se prohíbe explícitamente "en igualdad de condiciones y circunstancias, ninguna injusta ó parcial distinción entre las diferentes localidades," y también ha visto que en el artículo V del mismo capítulo se dispone que en caso de infringirse ese precepto, debe la Comisión hacer cesar el precio reducido y debe sustituirlo por el que sea justo y razonable, aplicable a todos por igual sin preferencias ni favor.

Para tranquilidad de los comerciantes é industriales de Sagua, y sobre todo porque así lo reclama el más elemental espíritu de equidad y justicia, confiamos que el Tribunal Supremo, ante el cual ha acudido la Empresa del "Ferrocarril Cuban Central," tomando parte también en el recurso la Delegación de la Cámara de Comercio en Sagua la Grande, ha de resolver esta cuestión enojosa conforme lo demandan el espíritu legal y el interés colectivo.

BATURRILLO

A "El Tiempo"

Me creo dispensado de discutir con el periódico de la calle de San Miguel, puesto que en su editorial "A centén el matul," tergiversa mis palabras y me presenta como soberbio negador de ajenos méritos y falseador de verdades.

Dije yo, recordando la perniciosa influencia de los caciques vuellabajeros y el triste estado de decaimiento de los espíritus en ciertas épocas de la historia colonial en Vuelta Abajo, que hubo tiempos en que no se publicaba más periódico liberal que el mío, desde Guanajay á Guane." Y El Tiempo hace creer a sus lectores que yo niego los trabajos abolicionistas de Quiles, la propaganda autonomista del Conde Cañongo, la organización de los

Comités liberales y todos los demás esfuerzos hechos por el sentimiento cubano para sacudir aquella penosa situación.

De aquello que yo dije, á esto que El Tiempo supone, hay toda la diferencia que media entre una buena intención y una mala fe. Y ya en ese terreno, no vale la pena de que yo demuestre que no he pintado las grandezas de Vuelta Abajo durante la colonia, ni de que la revolución y la república hayan sido las causales del mal; he dicho nada, porque ni del bill Mac Kinley, ni de las sequías, ni de los ciclones, ni de la falta de riego y carestía de abonos, pude tontamente culpar á los hombres ó á los accidentes políticos.

A lo menos que tenemos derecho los escritores decentes, es á que se nos guarden elementales consideraciones no haciéndonos decir lo que no pensamos decir. Y pues El Tiempo interpreta así mi frase "casi no había más periódico liberal que el mío," como la necia afirmación de que "no había más cubano liberal que yo," poniéndome en ridículo ante la conciencia pública, no procede muy correctamente.

Y ya con las manos en la masa, y no como alarde pueril, que sólo podría tener por finalidad reclamar pagas más ó menos disimuladas, como las reclamamos todos los que mandaron quinina, séame permitida asegurar, y retar á que se me desmienta, que en punto á cooperar á la cultura de mi región y á formación de conciencia política de mis conterráneos, procuré cumplir siempre mi deber.

No se publicaron en Vuelta Abajo más que dos periódicos separatistas durante la colonia: La Luz y El Criollo, fundados, dirigidos y nunca explotados por mí. Escribí en colaboración los periódicos autonomistas El Eco, de P. Pequeño; La Escoja, de Castro Palomino. Fui primer redactor de La Alborada, de Vives. Fundé La Luchada, La Abeja, El Occidente, El Vigilante, estos dos últimos después de Baire. Colaboré en revistas y semanarios diversos de Vuelta Abajo. Y pertenecí al partido autonomista hasta que, hondamente herido por la intranquencia de la política peninsular, acordé retraerse y luego se rajó para que no perdieran sus hombres los sueldos que los caciques les permitían disfrutar.

Por eso fundé La Luz é hice campaña separatista, á la sombra del éxito de Juan Gualberto Gómez; no para hacer daño á los autonomistas; sí para convencer á mis conterráneos de que por caminos de cobardía y acomodamientos de egoístas, jamás haríamos espíritus vigorosos y conciencias firmes.

Efectos de la patriotería

En Ciego de Avila numerosos vecinos honrados, de ambos sexos, han dirigido una instancia á la autoridad, protestando del traslado de la zona de lenocinio á un sitio, á dos cuadras del parque, á cuatro cuadras del teatro, y donde viven familias decentes.

Se asegura que el pudridero está en una parte del pueblo menos frecuentada por transeúntes; que el vecindario la ve con asco y se excusa de ir por allí, y que alguien pretende edificar

en el nuevo sitio y tener asegurados los alquileres de sus casas, á lo que se debe el cambio propuesto. Asunto é de interés local más que general, á la prensa de Ciego toca velar por los fueros de la moral.

Mi comentario es este. El sitio designado para prostitución, escándalos y crímenes—que en Ciego no son raros—se llama calle de Narciso López. Y está entre las calles de Independencia y Libertad. Y es lo que me chocea de la manía patriótica de rebautizar las vías urbanas con nombres que son símbolos para la conciencia cubana. He ahí que la Libertad y la Independencia, custodiarán el recuerdo de Narciso López en el nuevo pudridero de Ciego de Avila.

Yo creía que los apellidos gloriosos y que las palabras más amadas de un pueblo, debían ser aplicadas al monumento artístico, al teatro lujoso, al elegante parque, á la humanitaria institución, y no á los conductos por donde va el hampa á sumirse en todas las degradaciones.

Y nos burlábamos de que se apellidara una bodega "Las glorias de Pelayo" y un tren de lavado "El Cid Campeador," y nosotros llamamos á las calles dedicadas al tráfico inmundo, Progreso, en la Habana. Libertad en Guanajay, Narciso López en Ciego.

Así andamos de ideales y de conciencia cívica.

A Fernando de Iberia

Estimo mucho los conceptos de una carta que me dirige el lector que bajo este seudónimo se encubre, á propósito de mi réplica á un anonimista, con cuyo modo de pensar no pocos concuerdan.

Pero yo no niego á nadie, por extranjero, el derecho de libre pensar. Precisamente soy la transigencia en persona; precisamente creo que cuantos vivimos en Cuba tenemos idéntica facultad para intervenir en todos los problemas nacionales, y cuantos sabemos discutir debemos cooperar á la solución de los problemas sociales.

A lo que nadie tiene derecho es á insultar á quien no insulta. Y lo que resulta irritante es que uno en su país, en donde ha nacido, en donde morirá, viva tolerando que todo el mundo sienta y hable como quiera, y que luego un extranjero le ofenda porque á su vez habla y siente como le place.

No leo anónimos; los rompo y desprecio apenas me doy cuenta de que lo son. Pero sí al abrir una carta me encuentro con conceptos al parecer amistosos y con observaciones correctas, sí sigo leyendo, y tropiezo con la frase grosera ó la calumnia odiosa, no puedo menos de irritarme.

Debería haber un procedimiento, mediante el cual en Correos pudieran ver á través de la enhierta la firma y algunos renglones de las cartas, para que allí mismo entregaran al fuego los anónimos miserables y no recibiéramos disgustos los hombres de bien.

Desengáñese usted: hasta cuando no se ofende; hasta cuando no se aplaude, estos seudónimos, este Fernando de Iberia, acusa poco civismo.

Se ha de decir siempre lo que se piensa, y suscribir lo escrito.

La máscara es cosa de carnaval. Y aun se van suprimiendo esas fiestas de las costumbres de los pueblos modernos.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

ALGO SOBRE EL "AHORRO"

Importantísima cualidad es en el hombre, el hábito del ahorro. Y tanto más importante resulta, cuanto está, digámoslo así, reñida con lo que llamamos "el modo de ser de cada uno". Todo individuo, tiene su idiosincrasia; pero contados, contadísimos, en los que esta idiosincrasia es la del ahorro. Y sin embargo, ¡cuán necesario es economizar!

Debe tenerse muy presente que el hombre que trabaja representa un capital que produce, y que el día de mañana puede sobrevenirle una enfermedad, un accidente, y entonces ese capital está paralizado, nada renta. ¡Qué es de él y de los suyos, si en los tiempos de su producción, no ha guardado algo de lo que ganaba, para poder hacer frente á las contingencias futuras!...

Ya sabemos que para ahorrar se necesitan dos condiciones: voluntad de ahorrar, y dominio sobre sí mismo para guardar lo que ha de malgastar. El hombre debe imponerse á sus sentidos, pues por algo es hombre, y saber señalarse obligaciones y cumplirlas. Pues bien: el ahorrar es una obligación en todo hombre.

Una dificultad se presenta á sí propio, el individuo que piensa ahorrar y que no acaba de empezar á guardar algo de lo que produce, y esta tardanza suya, se la disculpa diciéndose: "Si yo soy el depositario de mis economías, acabaré por gastarlas." Esto se evita fácilmente, depositándolas en una caja de Ahorros, donde, á más de guardar las cantidades ahorradas, abonan interés sobre ellas. Este un procedimiento que aumenta las economías, y nos induce á guardar más. Todo aquel que abre una cuenta de ahorros, sigue economizando. Es decir, que lo que cuesta trabajo, es dar el primer paso en el camino de la economía, pues los restantes vienen solos, y esto que decimos, hijo es de nuestra experiencia en el asunto.

Hay individuo para el que otra dificultad es decidir en qué caja depositará sus ahorros que le dé buen interés, que le proporcione mayores ventajas y facilidades y sobre todo, que tenga la seguridad de que sólo invierte los fondos en buenas negociaciones, impidiendo con ello posibles pérdidas. Esto es fácil de resolver, como puede verse en lo que sigue:

El Departamento de Ahorros que ha establecido la poderosa Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana, reúne tan excelentes condiciones, que no hay otra que la supere, ni aún que la iguale.

El capital de la Asociación, que es elevadísimo, responde á los depositantes de cuantías cantidades se entreguen en su Departamento de Ahorros, garantía enorme, cuya importancia nadie puede desconocer y que hace que la confianza que ha inspirado, se refleje en sus cajas bien repletas del dinero depositado en ellas, alcanzando una muy considerable suma, el importe de las imposiciones habidas á interés.

Este, está fijado al 4 por 100 anual, que en instituciones de esta clase, es un interés muy elevado.

Las facilidades para el ahorro son asimismo grandes, puesto que pueden abrirse cuentas desde dos pesos en cualquier clase de moneda y las imposiciones siguientes pueden ser hasta de un peso. Además y para mayor facilidad, se expenden "vales" por un importe de veinte centavos plata cada uno, y una vez reunidos diez vales equivalentes á \$2 plata, se puede abrir una cuenta de depósito, y luego se van reuniendo de cinco en cinco, equivalentes á un peso plata, para las entregas subsiguientes. He aquí un modo de ahorrar sin notarlo, pues una peseta se gasta sin sentirlo, y puede ser invertida en un vale, y siguiendo tal marcha, resultaría al cabo del año un buen ahorro, hecho sin apercibirse de que se hace.

Las inversiones que el Departamento de Ahorros de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana hace de los fondos depositados, son todas ellas de gran firmeza y de imposible quebranto para la Asociación. Solo negocia á un mes, plazo máximo, de manera que, á más de la solidez en la colocación de los fondos, tiene el plazo cortísimo de duración de sus operaciones, que le permite hacer aquellas que le son más ventajosas.

Otra garantía grande del Departamento de Ahorros de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana es el crédito y buen nombre que gozan, no sólo la Asociación, sino los señores que componen el Comité Ejecutivo del Departamento, cuyas personalidades son por sí solas, una seguridad de buen éxito, y éste, hasta la fecha, ha sido muy grande y va en crescendo.

También admite el Departamento de Ahorros de la Asociación de Dependientes, depósitos sin interés, en cuenta corriente, en las que al igual que en los Bancos, se entregan al depositante libreta y talonarios de checks, para que pueda girar contra su depósito. De todo el mundo es bien conocida la conveniencia de estas cuentas, que permite hacer pagos, sin necesidad de tener el dinero en la casa, siempre expuesto á un robo.

Es de esperar que, si en los primeros seis meses de su creación el Departamento de Ahorros de la Asociación de Dependientes del Comercio de la Habana no ha encontrado obstáculo alguno para desarrollarse en la forma brillante en que lo ha hecho, y ha alcanzado en tan exiguo lapso de tiempo, una tan considerable suma de depósitos, en lo sucesivo y yendo como va, en éxito creciente, ha de ser una importante entidad financiera, mereced á su buena organización, administración y garantías enormes.

Felicitemos á la tan sólida Asociación de Dependientes, á sus socios y Junta Directiva, por el triunfo alcanzado en su Departamento de Ahorros, y muy especialmente á las distinguidas é inteligentes personalidades que forman el Comité Ejecutivo de éste, por lo bien cimentado que está el Departamento, y por la excelente marcha que le han hecho emprender, marcha á la que se debe la gloria obtenida y los resultados admirables, con que están viendo coronarse sus esfuerzos.

ENRIQUE SUAREZ.

PATENTES DE ALCOHOLES

Por la Secretaría del Centro de Cafés se previene á los socios que las patentes anuales y semestrales, pueden pagarse sin recargo hasta el 30 del actual. Al día siguiente tienen el 10 por ciento de aumento y las patentes de alcoholes el doble ó sean 200 pesos. C 2131 4-26

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, fiores blancas y de toda clase de flujo por antiguos que sean. De venta en todas las farmacias. Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4. 1908 JI. 1

ANDRES ANGULO E HIJO

Abogados. A. ANGULO Notario.—Amargura 79 7666 26-5 JI.

Doctor Manuel Delfin

Médico de Niños Consultas de 12 á 3.—Cruce 31, esquina á Aguacate.—Teléfono 216. A.

Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de Sífilis y enfermedades venéreas.—Curación rápida.—Consultas de 12 á 3.—Teléfono 854. LUZ NUMERO 40 1905 JI. 1

Dr. E. L. Crabb

Cirujano-Dentista Obispo 75, altos. Consultas de 9 á 11 y de 2 á 5. 7520 26-3JI.

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OIDOS NEPTUNO 103 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. 1910 JI. 1

Dr. Perdomo

Vías urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por inyecciones sin dolor. Teléfono 287. De 11 á 3. Jesús María número 33. 7592 26-1 JI.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—VENÉREO.—SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5 49 HABANA 49. 1977 JI. 1

INDISCUTIBLEMENTE LA CASA QUE PREFIEREN LAS FAMILIAS ES

CUBA-GALICIA BELASCOAIN 27 TELEFONO 1812

POR SUS VIVERES FRESCOS Y PRECIOS BARATOS VINOS GALLEGOS PUROS

c. 2145 3t-28 1d-31.

EL ZAPATO IDEAL

ELEGANTE, HIGIENICO Y DURADERO

Con piso de goma y plantilla de suela doble y gruesa. Indispensable para personas que caminan mucho.

De venta solo en LA OPERA Galiano núm. 83

Conviene mucho conocerlo

C 2116 alt. 5-23

LAMPARAS PARA GAS Y ELECTRICIDAD

Sucursal: S. RAFAEL n. 22

LA ALEMANA

ARTURO C. BORNSTEEN Almacén: OERAPIA NUMERO 24

BOMBAS Y MOTORES ELECTRICOS

Materiales eléctricos. Instalaciones eléctricas de luz y fuerza. Abanicos y Ventiladores eléctricos

Sucursal: MONTE NUM. 131 1941

La coronación de Rueda

Algunos estimables cronistas habaneros, al tratar de la gran fiesta que se organiza para la coronación del poeta Salvador Rueda, aseguran que hay extraordinario pedido de localidades y que apenas quedan ya disponibles algunos palcos y lunetas.

Como de esto parece desprenderse que las localidades se vendan, creemos oportuno hacer observar que no es así, pues el Comité Ejecutivo acordó desde un principio, y así se hizo público, que la fiesta fuese de invitación y que las localidades para la misma se distribuyeran entre las diez Sociedades españolas que costean todos los gastos, exceptuando las que se destinan al Cuerpo Diplomático extranjero, corporaciones y autoridades. Habiéndose hecho así, conviene que se sepa que el Comité Ejecutivo no dispone de localidades para la venta, supuesto que éstas se han distribuido equitativamente entre las Sociedades españolas que patrocinan la coronación del ilustre poeta.

Esta tarde una comisión del Comité Ejecutivo irá a la Legación de España para ofrecer sus respetos al dignísimo representante de Su Majestad Católica, don Pablo Soler y Guardiola, darle gracias por haber aceptado la presidencia de la fiesta y a enterarle de los trabajos que lleva realizados para el mayor esplendor de la misma.

Salvador Rueda continúa en Cárdenas en compañía de nuestro Director, para los que tiene la distinguida sociedad cardenense múltiples agasajos y las más delicadas atenciones. Tan pronto como se celebre la fiesta que allí se prepara en su honor, el insigne maestro de la lírica castellana regresará a la Habana con el señor Rivero, a fin de estar aquí antes del 4 de Agosto, fecha de la coronación.

BORINES

OPINION MEDICA

Habana, Julio 23 de 1910.
Sr. Agustín Fernández.

Estimado señor: He usado las aguas de Borines, bicarbonatadas sódicas, algún tanto sulfúricas, encontrándolas muy útiles en las afecciones gastro-intestinales, urinarias y el escrofulismo, no teniendo por otra parte nada que envidiar a las mejores aguas de mesa por su agradable sabor y transparencia.—De usted atentamente, Dr. Anastasio Saaverio.

ECOS DE LA PRENSA ESPAÑOLA

La Pintura Española y el Greco

Se ha dicho que el arte pictórico español es tético, negativo y enemigo de la vida. ¿Puede aplicarse semejante observación a Velázquez y Murillo? Estos grandes pintores de la vida real supieron verla, comprenderla y amarla en sus aspectos bellos y armoniosos. Que Velázquez pintara enanos del palacio de los Austrias, nada prueba en contrario. A más de sesenta alcanza el número de sus obras indudables que guarda el Museo del Prado, y únicamente diez representan enanos, incluyendo los dos de *Las Meninas*. An así, Nicolás Portinari, lejos de horrible, ¿no es un modelo de gracia y gentileza? A más de ciento alcanzan los demás cuadros de Velázquez repartidos en Museos de Europa y colecciones particulares. Si exceptuamos un enano de la pinacoteca de Berlín, los asuntos que en ellos se describen son, en su mayoría, verdaderos, pero no téticos ni odiosos.

¿No fué su pincel el que inmortalizó la figura encantadora del niño Baltasar Cárlos? No se ha pintado en el mundo niña más seductora que la infanta Margarita, ni más graciosas y gentiles personas que doña María Sarmiento y doña Isabel de Velasco, en aquel mismo lienzo sublime, la obra más perfecta que ha salido de mano de artista. Enemigo de la vida no puede llamarse al que fijó en *Las hilanderías* y *Las lanceas*. Velázquez es el primero de los pintores, según reconocen críticos insignes. ¿Cómo ha de ser, por tanto, su arte negativo y sombrío? Ni menos—siendo él español—cabe afirmar, según también se ha hecho, que España debe vender sus tesoros artísticos para comprar otros más alegres y optimistas. Las naciones del mundo, juntando los cuadros más excelentes de sus pintores, no compensarían ja-

más la pérdida de *Las Meninas* y *Las lanceas*.

También se ha dado ahora en la flor de censurar a Murillo, y hay que agradecer a la señora de Bobadilla que vindicase ante un público de París la gloria de pintor tan admirable. Culpas es ésta de Ruskin, que lanzó contra Murillo, para elevar a Velázquez, una de aquellas sentencias absolutas y consecuentemente falsas con que afeó sus críticas maravillosas sobre los grandes pintores.

¿Dónde están las obras de Murillo sombrías é inspiradas en el odio de la vida? Preciso es recorrer la historia entera del arte y llegar hasta Reynolds para hallar otro pintor que reproduzca con amor igual al suyo los encantos de la infancia. Fuerza es fijarse para comprender bien sus obras en estos adorables niños españoles y en estas mujeres jóvenes del pueblo, de facciones armónicas, de fina tez, de expresiones vivísimas, de ojos a la par soñadores, de larga y sedosa cabellera. He ahí sus ángeles y he ahí sus vírgenes, que no tuvo necesidad de buscar en mundos imaginarios, sino que le ofreció la Naturaleza bajo el sol de Andalucía. Precisamente lo que menos se ve en los cuadros de Velázquez y Murillo es el ascetismo sombrío de que tanto se acusa al arte español. Admirables observadores copiaron, la copiaron con asombrosa exactitud: alegre si alegre, triste si triste, deforme cuando deforme, a menudo picaresca y satírica, pero siempre radiosa como la luz de España.

¿Y qué diremos de Goya? ¿Qué de Fortuny? ¿Qué de López? ¿Qué de Jirónegre Aranda? ¿Qué, en nuestros días, de Sorolla? ¿Puede llamarse a Sorolla enemigo de la vida, a Sorolla, el feliz y optimista, el que ha sorprendido el alegre movimiento de las olas y los seres humanos en las playas de Valencia? Innumerables pintores ilustres hay en esta nación, a quienes sería injusto calificar de místicos sombríos ó ascetas tenebrosos, porque innegablemente, la raza posee un don natural para percibir las bellezas de la luz. No; el alma española, revelada por sus pintores, no es tan pesimista y ascética, mal que pese a los monjes terrosos de Zurbarán, los mártires desecajados de Ribera y los espectros fúnebres, plomizos y desproporcionados del Greco. Hasta cuando más sumida se describe a España en los horrores de fanatismo religioso y la negra tiranía de la Inquisición, reuniéronse aquí, más que en parte alguna de la tierra, cuadros del Tiziano, Felipe II, "el demonio del Mediodía," le llamaba *amado mío*, y fué el Mecenas de aquel pintor sensual y ardiente, sol de la escuela veneciana. Mas ocurrió a la pintura española, desde Felipe II hasta muy entrada la edad moderna, en que abrieron los Madridos al arte de su país los ricos mercados de Europa y América, lo que a todas las demás manifestaciones del pensamiento y el carácter nacional; y es que tuvieron, por fuerza ajena a la voluntad humana, que tomar distintos rumbos de los que señalaban sus impulsos naturales. Cánovas, que en su juventud atribuyó, como tantos, la decadencia de España sólo a impericias y vicio de los hombres, bien comprendió más tarde que otras mayores causas existían para ella, fuera del alcance de reyes y ministros. Motivo principal de la ruina fué en los siglos XVII y XVIII la pobreza del país, empeñado en empresas superiores a sus fuerzas económicas. Y esta razón explica también el carácter de la pintura en aquellos tiempos.

Pobres como eran la nobleza y la Corte, no podían proteger ni pagar decentemente a los vintores. El mismo Felipe IV, que mayor prueba no pudo dar de su estima por Velázquez que honrarlo con el hábito de Santiago, a pesar de haberse rechazado sus pruebas de nobleza, pagábanle mal y tarde de los escuálidos recursos con que sustentaba su servidumbre. Los tesoros de la nación estaban en las iglesias. ¿Qué otra cosa podían hacer los pintores que trabajar para las iglesias, emplear su talento principalmente en asuntos religiosos y extremar, según el agrado de fervor de los frailes y obispos que les encomendaban obras, la expresión de los rigores ascéticos y los mártirios de los santos?

Se ha dicho que el único verdadero místico entre los pintores de España, el Greco, no fué español. Esto no es verdad; España sí ha producido un gran pintor místico: Juanes, tan injustamente olvidado en nuestros días, y que supo expresar como nadie lo ha hecho antes ni después—ni el mismo Vinci, según dice Stirling—el arrobamiento sublime del amor divino en las imágenes de Jesús. Pero en cuanto al Greco, su decantado misticismo no es ni sincero ni original. El tiempo y la razón irán apagando esta moda—como toda moda contagiosa y efímera—de colocarlo a la altura de Velázquez y por encima de Murillo.

En el Tintoretto hallamos sus finas lanzas alargadas; en los primitivos flamencos y alemanes—especialmente en Rogier y Vander Weyden,—sus santos comijos, sus largos dedos en punta, sus posiciones inverosímiles. Fijó su residencia en Toledo, no por el ambiente ascético de la ciudad, como cree Barrés, sino por razones de conveniencia personal y económica, como dice fundadamente Mr. Royalt Tyler.

En Toledo no existían ni los competidores terribles ni los jueces severos de la corte; el medio artístico era primitivo aún, y pudo reinar a sus anchas largos años pintando conforme a su voluntad. Sabemos que su mano fué difícil y laboriosa. Su vista llegó a padecer la misma enfermedad del Guido, que en los finales de su carrera sólo veía tintos olivinos.

Por la creciente torpeza de su mano y de su vista, y no por misticismo, rehuyó tanto el Greco las dificultades técnicas. En santos y personajes legendarios podía pintar aquellas manos extrañísimas; pero no en retratos de vivos. Suprimió, pues, las manos. Sus retratos, con rara excepción, cuando no muestran una mano sola, son todos de busto.

En santos, cabía pintar aquellos pesceutes que parecen de alambre ó palo y encajados entre la cabeza y los hombros. En retratos, siendo tal cosa imposible, suprimió los pesceutes y pintó a todo el mundo con gollilla y barba en punta. Cerca de treinta personajes con esa misma barba y ese mismo cuello, cuando no con capucha ó de espaldas, se reúnen junto a un cadáver, también con gollilla, en su obra maestra—*El entierro del conde de Orgaz*—y apenas si enseñan vergonzosamente media docena de manos. ¿Cómo ha de admitirse por quienes admiran la valentía con que acometen las dificultades anatómicas los grandes maestros de aquella época en España el juicio de una crítica tan poco reflexiva que atribuye a místicos ensueños del Greco sus malicias de pintor? Francisco Pacheco, que lo visitó en 1611 y lo llamó "hombre singular" por sus rarezas, lamentó que se diese "tanta fatiga" para hacer aquellos *crucios borrones*. No diré yo lo mismo, aunque fácil es comprender la mala impresión que a un artista frío en los colores, pero clásico y correcto en el dibujo, como Pacheco, habían de producir los dislocados caprichos del cretense.

Fué el Greco, sin duda, a su manera, y principalmente en la primera mitad de su vida, un notable pintor de alma inspirada, como también fué un poeta insignie en su tiempo don Luis de Góngora. Uno y otro, por flaqueza orgánica, ó manía de singularizarse, cayeron con extravagancias lamentables. Mas ¿adónde iríamos a dar si colocáramos ahora a Góngora en la cumbre del Parnaso lírico español, pretendiendo desalojar de allí a sus contemporáneos Lope de Vega, Rioja ó los Argensolas? Fue el Greco, sin duda, a su manera, y principalmente en la primera mitad de su vida, un notable pintor de alma inspirada, como también fué un poeta insignie en su tiempo don Luis de Góngora. Uno y otro, por flaqueza orgánica, ó manía de singularizarse, cayeron con extravagancias lamentables. Mas ¿adónde iríamos a dar si colocáramos ahora a Góngora en la cumbre del Parnaso lírico español, pretendiendo desalojar de allí a sus contemporáneos Lope de Vega, Rioja ó los Argensolas?

Pues semejante obra realizan los que ponen al Greco en puesto más alto del que merece. Claro es que no han de faltarle partidarios, porque más fácil es pintar como Greco que como Velázquez ó Murillo. Pero hacen un gran mal, no sólo al arte, sino a España.

De tanto aplaudir y explicar por medio del sentimiento religioso de los españoles esos colores cárdenos y cenicientos y esos perfiles cadavéricos y alargados, semejante escuela ha llegado para muchos extranjeros a representar todo el arte español. ¿Error gravísimo! La verdadera pintura española la excelsa, la magnífica, es como el cielo de España: limpia y radiante.

JOSE DE ARMAS

CORREO EXTRANJERO

Las grandes catástrofes.—Siguen las inundaciones en la Turquía Asiática.—Muchas víctimas.

De los valles de las diversas provincias de la Turquía asiática envían al Gobierno largos y desconsoladores despachos, en que le dan cuenta de los estragos causados por las inundaciones.

Estas no han cesado, como se había dicho.

Antes al contrario, continúan abarcando cada vez más extensión.

Donde los estragos son mayores es en el vilayeto de Erzerum.

En dicha región ha llovido torrencialmente durante ocho días.

La ciudad de Uassiner ha quedado destruída casi por completo.

Enormes masas de agua la invadieron, demoliendo las casas, las oficinas, los bazares y los almacenes del Estado y cubriendo barrios enteros de agua y barro.

En dicha población han muerto ahogados ó aplastados centenares de infelices de ambos sexos.

Los heridos y contusos, pasan de mil.

La violencia de la corriente era tal, que los muros de mampostería caían ante ella, como si fuesen de cartón.

En otras poblaciones del vilayeto se han registrado escenas análogas.

En algunas aldeas han desaparecido hasta los vestigios de las viviendas.

Las aguas arrastraban piedras enormes, de dos ó tres metros cúbicos de volumen y troncos de árboles.

En algunos puntos, la capa de lodo tiene cuatro metros de espesor.

El capitán Erin Effendi, que se ocupaba de salvar a algunos infelices que se ahogaban, fué interrumpido en su humanitaria tarea por un soldado, que le dijo se había hundido su casa.

Desolado, acudió en un bote en socorro de los suyos; pero todos habían muerto bajo los escombros.

Ténesse que pierda la razón, pues se ha quedado solo en el mundo.

Ha sido preciso enviar soldados a Hassamkalé, porque los vecinos supervivientes no se preocupan de descombrar.

Se pasan los días sentados sobre las ruinas de las casas llorando y lamentándose.

El valí de Erzerum ha escrito al general en jefe del séptimo cuerpo rogándole le envíe todos los soldados de ingenieros de que disponga y material de puentes. Además, ha rogado a la municipalidad envíe a las regiones más castigadas por la inundación tiendas de campaña, víveres, ropas y medicinas.

El Gobierno ha dispuesto se envíe inmediatamente a Erzerum varios miles de libras turcas, que serán invertidas en víveres y ropas.

Del Sudán a Italia.—El conde de Turin vuelve de cazar fieras.

Procedente de Sudán ha llegado a Nápoles el Conde de Turin.

Le ha traído el "Perseo" barco que ha hecho el viaje directamente desde Alejandría.

El Conde de Turin ha viajado a bordo de él de incógnito con el título de Marqués de Briande.

Antes de llegar a Nápoles pasó un día en Mesina.

Durante la travesía última, una tempestad violentísima puso al barco en peligro de irse a pique.

Toda la noche duró el temporal, y los pasajeros del "Perseo" pasaron grandes sustos.

Sin embargo, el Conde de Turin conservó su buen humor habitual y se pasó la noche alentando a sus compañeros de viaje.

Viene del Sudán extraordinariamente moreno y con la barba en punta.

Por dicha causa casi nadie le reconoció al desembarcar.

Observó que no le saludaban, y se alegró muchísimo de pasar inadvertido.

En la Prefectura, la Cuestura y el Almirantazgo se enteraron de que había llegado por los periódicos.

Entre sus trofeos de caza, trae el Conde de Turin despojos de rinocerontes blancos, de leones y de elefantes.

Le ha acompañado en su viaje un ayudante. Durante la travesía negoció a hablar de sus cacerías, y dijo que va a escribir un libro donde narrará, día por día, sus aventuras africanas.

El Conde de Turin quería ver a su hermano, el Duque de Aosta; pero como éste se encuentra ausente, se ha instalado en el Palacio Real de Nápoles, donde pasará algunos días descansando.

No irá por ahora a Capodimonte.

Hablando con un periodista, que ha hecho con él el viaje a bordo del "Perseo," resumió así sus impresiones sobre el Africa Ecuatorial:

"Es una tierra misteriosa, que se extiende ocupando extensiones inmensas.

Es la verdadera tierra prometida de los grandes cazadores que persisten a las fieras.

He recorrido inmensidades salvajes, sin contacto alguno con la civilización, y conservo de ellas recuerdos deliciosos.

He vivido en sus soledades una vida intensísima, gozando de la naturaleza virgen.

Trigo muchos trofeos, pero no he querido cargarme inútilmente.

Sólo guardaré lo más importante.

He matado muchos y enormes paquidermos, leones y otras fieras. Los rinocerontes blancos, sobre todo, han sido perseguidos por mí encarnizadamente.

He estado en Kartum y he asistido en El Cairo a numerosas y espléndidas fiestas.

También conservo recuerdos gratos de mis paseos por Alejandría."

DE PROVINCIAS

HABANA DE NUEVA PAZ

Julio 24.

Ayer esperaron "ad perpetuum" sus destinos, la espiritual señorita Elicia Fraga y el correcto joven Serafín Pérez Ortiz, apadrinando a tan simpática pareja don Lázaro Fraga, padre de la novia y doña Ana María Pérez de Torres, madre del cónyuge.

Fueron testigos, por parte de la desposada, don Desiderio Ortiz y don Felipe Torres y por Serafín, don Daniel Cuervo y don León Untoria.

En tan simpática ceremonia formaron la corte de honor las encantadoras señoritas Eugenia Villaverde, Nena Lasagó, Juana B. de la Rosa, Mercedes Ortiz, María Luisa Fraga, Eulogia Zaldivar, Eloisa Fraga, Julia María Pérez y muchas más que no recuerdo, siendo galantemente atendidas por los distinguidos jóvenes Serafín Pérez Cepero, Francisco María Pérez, Carlos Fábregas, Adolfo Leonardo, Antonio Lázaro Fraga, Bernardino Hernández y otros cuyos nombres omito por no ser extenso.

Desde la casa de la novia se trasladaron los contrayentes a Nueva Paz, en donde el novio había preparado con regios muebles una espaciosa casa en la calle Independencia núm. 48.

Allí se despidieron sus amistades después de admirar los ricos obsequios que los novios habían recibido y de desearles todo género de prosperidades. Mi felicitación para ellos.

El señor Justo I. Rossié, presidente de la Comisión Gestora del Partido Liberal fusionado, me participa que muy pronto se efectuará la inauguración del Círculo, en cuyo local se celebrarán las reuniones de dicha agrupación, habiéndose designado el día 31 del actual, á las ocho de la noche, para la reorganización del Comité de la Juventud Liberal de este término.

La Juventud Conservadora de esta ciudad se constituyó en club con entusiasmo patriótico el día de hoy.

Con motivo de las próximas elecciones parece que no se duerme la gente política.

Es absoluta la tranquilidad que reina en esta región, que sólo vive del trabajo honrado.

EL CORRESPONSAL

DE GUIRA DE MELENA

Julio 26.

El Círculo "Columbia."

Los días 22 y 23 hemos tenido función por la celebrada compañía del Círculo "Columbia," del que es Director y propietario el señor José de Lara. Debido a las lluvias continuas no han podido dar más funciones. Para hoy anuncian la última, si el tiempo lo permite. Y mañana salen para Artemisa. Buena suerte le deseo al amigo Lara.

El Centro Español.

Esta Institución celebró su baile social anunciado y a pesar de que todo el día estuvo lloviendo, se vieron sus salones bastante concurridos.

La orquesta del señor Bosla, estuvo a la altura que nos tiene acostumbrados.

¿Citar nombres de las damas que asistieron? ¿para qué! Todo lo que significa en nuestra sociedad se dio cita allí.

Bienvenida

Se la doy a mi querido amigo y compañero señor José María Rodríguez, Alcalde Municipal de este pueblo, que hace poco regresó de su pequeña excursión de verano.

EL CORRESPONSAL

DE ISLA DE PINOS

Julio 26.

Movimiento marítimo

Grande ha sido el observado aquí el domingo 24 con la entrada en puerto de los vapores "Cristóbal Colón," "James" y "Ve-guero," este último vuelve nuevamente a establecer la ruta que hace algún tiempo tenía entre este puerto y Vuelta Abajo.

Con tal motivo no estaremos tres y cuatro días sin comunicación como hasta ahora sucedía.

Regocijo general.

Ha causado en este término gran regocijo la noticia de haberse recibido en la Alcaldía un telegrama del Gobernador de la provincia, señor Asbert, comunicando la concesión de diez y siete mil pesos para reparar los puertos de Malpais, Cayo Bonito, Sierra Casas y camino de San Francisco. El señor Alcalde contestó por la misma vía, dándole las gracias en nombre del pueblo.

Falta hace la reparación de dichos puentes, pues uno de los mencionados ofrece constante peligro a los transeúntes, sobre todo a los que por necesidad tienen que hacer el viaje en un "tauto" de gran peso, que rinde la carrera de esta ciudad a Santa Fe.

La mayoría de las veces, al atravesar el puente el mencionado vehículo, tienen que echar pie a tierra los viajeros, como ha ocurrido el domingo.

Ahora sólo falta que acuerde el Gobierno definitivamente la concesión de cinco mil pesos para la oficina de correos, necesidad esta, verdaderamente sentida.

Regreso

Después de nueve días de ausencia en cumplimiento de sus funciones y cuando ya se tenía por la cuenta que hubieran corrido, ayer, lunes, llegaron a ésta el Juez señor Rafael Más, el Secretario del Juzgado de primera instancia, señor Arango y el doctor Santos.

Bien venidos.

Manifiesto político

Hoy, martes, se repartió profusamente por toda la población, un manifiesto excitando a la fusión a los pocos—dice el manifiesto—liberales retraídos. En él también se invita al pueblo en general para la junta que con objeto de llevar a efecto la fusión se celebrará el viernes 29, a las ocho p. m. Termina dicha alocución con un en-

tusiasta viva a la República cubana. ¡Que viva!

El señor Mallo

Nuevamente se halla entre nosotros, habiéndose posesionado de su cargo, después de pasar una temporada al lado de su distinguida familia, en la provincia de Santa Clara, el jefe de esta estación telegráfica, sin hilos, señor Francisco Mallo.

Con este motivo ha salido para esa el telegrafista auxiliar de la estación del Morro.

Base-Ball

Más de un centenar de aficionados se trasladaron de esta ciudad al inmediato y pintoresco pueblo de Santa Fe, con objeto de presenciar unos, y jugar otros, el "match" concertado el domingo último entre las novenas de dicho pueblo y Nueva Gerona.

Tras de reñidísimas jugadas y a intervalos interrumpidos por fuertes aguaceros, resultó derrotada la novena de aquí.

Para el domingo 31 está concertado otro desafío, reñando gran entusiasmo entre los entusiastas admiradores de los recientemente derrotados.

¿Irán por la revancha? Francisco Alonso.

SANTA CLARA DE ENCRUCIJADA

Julio 25.

Al Sr. Secretario de Instrucción Pública Los vecinos de Rajíja, distante dos kilómetros de este pueblo, suplican al doctor García Kohly, digno jefe del departamento educacional, que en el reparto que se hará de 150 aulas de creación, recientemente acordado, sería conveniente designar una para ese lugar.

Yo estimo, por creer la petición razonable, que el señor Secretario acogerá con interés esa súplica y procederá a la realización de obra tan beneficiosa.

¡Tantos niños como allí residen sin tener una escuela donde educarse!

Esperamos que nuestras modestas y justas pretensiones sean tomadas en consideración por el popular y muy querido doctor Mario García Kohly.

Jesús Quinceos, Corresponsal.

DE RODAS

Julio 28.

Ayer llegó aquí el licenciado Etchandy. Corrió en seguida la noticia por el pueblo, desfilando a saludarlo al hotel cientos de personas. Su labor constante allanó los resentimientos, y se pactó la unión de la familia liberal.

Hoy se reunieron treinta delegados de los barrios, la mitad de ellos zayistas, y se fusionaron sinceramente, eligiendo presidente de la asamblea al señor Liberato Prieto; Vicepresidente al señor José Cuellar, que antes era presidente del partido independiente de color y delegado provincial a Etchandy.

Se acordó recomendar como representantes a Etchandy, Ferrara, Guell, Guzmán, Suárez y Naya; para consejeros provinciales a los señores coronel Palenque, Sánchez Portal y Francisco Gómez.

Pronunciaron elocuentes discursos los señores Montegudo, Cueto, Diego Díaz, Morales y Etchandy.

Terminado el acto, llegaron al salón el general Guzmán, Chichí Fernández, el coronel Palenque y el comandante Zambra, que fueron vitoreados. Estos venían de Cienfuegos en automóvil.

EL CORRESPONSAL

DE JICOTECA

Julio 28.

Sr. Director del Diario de la Marina. Mi distinguido amigo: permítame usted echar mi cuarto a espadas en el asunto del proyecto de ferrocarril de Cifuentes a San Diego del Valle y Esperanza, restableciendo lo que podía titularse la verdad histórica.

La construcción de ese ferrocarril de tan inmensa utilidad para el rico valle de San Diego, y para los ingenios de Cruces, Sagua, Rancheulo y Siticito, hace 20 años que el entusiasta vecino don Juan López Fuentevilla, la propuso al entonces Administrador del ferrocarril de Sagua, don Leonardo Chif.

Constituida la gran compañía inglesa y en su poder las líneas de Sagua, Cienfuegos y Caibarién, el propio señor López Fuentevilla, entabló relaciones con el Administrador señor Ernest Henry Pearson, que lo es hoy del ferrocarril del Oeste, para la creación del citado famoso ferrocarril. Púsose luego al frente de la Compañía el inteligentísimo señor Henry Husher y el señor Fuentevilla, encaminado con su proyecto, se interpuso el señor Husher y éste ordenó que el ingeniero de la Compañía, señor Rosling, en unión del señor López Fuentevilla, hicieran el estudio preliminar, basado en el plano que este señor levantó, dando por resultado que en Londres aprobaran el proyecto.

Esto, unido a las gestiones con el señor Presidente de la República, amigo del señor Fuentevilla, que llevó a su ánimo la convicción de que ese ferrocarril se hiciera y por lo cual en uno de los últimos Mensajes lo propusiera al Congreso, apoyado también por el doctor Espino, Representante, hijo de San Diego del Valle, dió el resultado de que en el Congreso se presentara un proyecto de ley subvencionando el indicado ferrocarril con arreglo a la ley de 1900. Se aprobó la ley y fué sancionada por el Ejecutivo.

De todo lo expuesto se deduce que al señor López Fuentevilla se le debe, en gran parte, el hermoso resultado, por el cual están de plácemes todos los términos y fincas beneficiadas.

De usted atentamente,

EL CORRESPONSAL

CAMARAS

Kodak, Pramo, Century y Graflex y toda clase de efectos fotográficos, a precios de fábrica, fotografía de Coleman y Compañía, San Rafael 32. Retratados desde un peso la media docena en adelante.

LA CONSTRUCTORA MODERNA
de JOSE GARCIA CONDE Y Ca.
FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETEADO Y JASPEADO

Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna, superando al mármol y piedra natural en ornamentación, pulimento, estabilidad y economía. — Magníficas escaleras y balaustradas. — Preciosas mesas de café, lisas y con rótulos, en mármol natural de Carrara, y todo lo concerniente al ramo.

SE SOLICITAN OPERARIOS

Calle de Corral Falso núms. 17 y 19, Guanabacoa

Avisen por correo y se pasa a domicilio con muestras.

LAS MEJORES CERVEZAS SON LAS DEL PAIS

- CERVEZAS CLARAS - CERVEZAS OSCURAS
- LA TROPICAL - EXCELSIOR -
- TIVOLI - MALTINA -
- AGUILA -

Las cervezas claras a todos convienen. Las oscuras están indicadas principalmente para las criaturas, los niños, los convalecientes y los ancianos.

NUEVA FABRICA DE HIELO
OFICINAS: UNIVERSIDAD 34 Calzada de Palatinio } HABANA
Teléfono 6137 Teléfono 6064

Para dulces, helados, bodas y bautizos no tiene rival :: ::

Si usted desea surtir bien su despensa no lo haga sin haber visitado antes esta casa, pues es la que mejores mercancías vende. Se mandan los efectos a domicilio.

GALIANO 97. TELEFONOS: 1216 y A 3918

TINTURA FRANCESA VEGETAL
La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguilar y Obrapia.

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

J. R. S.—El nuevo aparato avisador que usan algunos automovilistas sustituyendo el sonido ronco de las bocinas, es un instrumento llamado "testófono."

Está dispuesto de una manera que a cada presión de la mano sobre la pera de goma, suena una de las cuatro trompetillas, y nunca se repite una misma nota. Esto se debe a una rueda adjunta a un cilindro con varios huecos, los cuales encaja en esta trompeta. Los golpes de la mano mueven la rueda y el cilindro en una fracción de círculo y siempre cambia el emboque de los huecos con las trompetas.

El objeto de este aparato es evitar la monotonía de los sonidos que van sucediéndose.

P. C.—El expediente de ciudadanía cubana es algo complicado y se demora por muchas circunstancias. Lo que debe usted hacer es valerse de una persona influyente para la abreviación de los trámites.

S. F.—Por lo común, los telegramas de la mañana, recibidos al medio día, salen en la edición de la tarde.

Un villaviejense.—Un país rodeado de agua, es lo que llamamos una isla. Pero como que en el globo terrestre no hay porción de tierra que no esté cercada de agua, se ha convenido en llamar continentes a las partes del mundo que ocupan una gran extensión.

Los continentes son cuatro: el Antigu compuesto de Europa, Asia y África, el Nuevo, formado por las dos Américas, el Océánico, que es la gran isla Australasia y el Antártico, que comprende la tierra del Polo Sur.

Un suscriptor.—El doctor José Antonio López del Valle, Jefe de Sanidad de la Habana, es persona de altos méritos intelectuales y morales. Su residencia particular está en Neptuno 36.

Watson.—Ha de tener 18 años cumplidos.

M. P.—El ferrocarril Central que llega hasta Santiago de Cuba fue construido y terminado después de la soberanía española. Antes no iba más allá de Santa Clara.

Un gijonés.—Desea saber dónde está la agencia en Cuba del diario "El Noroeste," de Gijón.

Cuena.—La extracción del casco del "Maine," de cualquier modo que lo hagan, no siendo con voladuras de dinamita, permitirá descubrir si la explosión fué desde dentro ó desde fuera.

Miosotis.—Las palabras "tiempo" y "tierra," son de dos sílabas cada una.

M. P.—La guerra ruso-japonesa empezó en Febrero de 1904 y acabó en Junio de 1905.

M. F. P.—Los aeronautas pueden muchas veces subir más arriba de una nube tempestuosa y tener la tempestad a sus pies.

Un suscriptor.—Archena está cerca de Murcia. El viaje desde Madrid se hace por ferrocarril en 14 horas. Desde la estación de Archena al lugar

de los baños, hay 7 kilómetros que se recorren en diligencia ó en automóvil. La temporada dura desde primero de Septiembre al 31 de Octubre. No tengo datos sobre el precio del viaje.

J. A. P.—El general Primo de Rivera es capitán general, los otros son López Domínguez, Weyler y Polavieja.

Un guajiro.—Se llama décima una composición de diez versos, y cuarteta la que tiene cuatro.

Fernández.—Santa Estrella ó Nuestra Señora de la Estrella es el 6 de Enero; San Emilio el 28 de Mayo y San Celestino el 6 de Abril. Lo demás que pregunta aún no he podido saberlo.

J. P.—La mayoría de edad es a los 23 años.

Un suscriptor.—El sabio español Martín Balseira es de Huelva.

Graciella.—No puedo formar una opinión sobre artículos de tocador, por falta de conocimiento y práctica en la materia; pero en los establecimientos del género le podrán decir cuál es la mejor crema para quitar las pecas.

Gracias por el recuerdo de Carmela.

E. R.—El artículo tiene algo de bueno; aunque muy cargado de frases líricas. Es del género que tanto les gusta a los principiantes. Todos hemos empezado así. No es malo para empezar; pero un artículo publicable exige algo más que detalles descriptivos, frases de sentimiento, que no salen de lo vulgar. Si no es usted muy joven, debiera inspirarse en lecturas más sustanciosas. Lea usted autores buenos y léalos mucho y verá como estos se van al bulto sin relleno de palabras decorativas.

No desmaye usted, que por sí mismo y sin que nadie le empuje, llegará. Cuanto más se apure por llegar pronto, será peor.

EL RATON Y EL GATO

FABULA

Un ratón muy taimado y muy ladino ó un gato su vecino

le solía decir frecuentemente: —¡Qué desos tendrás de echarme el Pero no te relamas, desdichado! (diente) que ese placer no lo verás logrado.

Te tengo un odio, que si ser pudiera toda tu mala sangre me bebiera. ¿Que no sabes por qué? Pues, muy sencillo: sin compasión, pasaste a cuchillo mis abuelos, mis padres, mis hermanos; todos, ¡todas! murieron a tus manos.

Y asomando el hocico al agujero, —¡Maldito seas, gato marrullero!— sin cesar repetía.

—Si me echaras la zarpa, ¡qué alegría! Pero no la echarás. Estoy seguro: Me escondo bien en este grueso muro.

—Y si el hambre te acosa?

—No te preocupes semejante cosa. En la casa vecina hay una extensa ventanilla desamparada.

bien surtida de quesos y jamones, embuchados, chorizos, salchichones y escalo y mi capricho,

entre eso y mucho más que no te he dicho.

El gato le escuchaba y con gatauna calma se apostaba junto aquel agujero noche y día donde su inclinación le conducía.

Tanto abusó el ratón, que ya cansada la dispensera, vióse precisada a cortar el abuso por lo sano.

Así, piqueta en mano destruyó el albañil en un momento del infeliz ratón el aposento, y huyendo el desdichado de morir aplastado,

no halló más salvación que el agujero y en las uñas cayó, del gato fiero.

El que viva engreído con su suerte que mire del ratón la triste muerte.

LAZARA.

LA MUJER FRANCESA Y EL SUFRAGIO

En las últimas elecciones que tuvieron efecto en Francia se presentaron quince mujeres como candidatas; pero en vista de que en la república francesa no rige el derecho electoral para la mujer, los pocos votos que a su favor reunieron fueron declarados nulos.

La primera candidatura femenina en Francia fué la de la señora Joanne Deroin, que la presentó a raíz de la revolución del año 1848. Durante la tercera república siguieron el ejemplo de aquella, Paula Mink, Mad. Vincent y otras, y en las elecciones del año 1894 Mad. Contant, la presidenta del Sindicato de planchadoras. En vista del poco éxito que alcanzaron sus pretensiones, abstuviéronse las feministas francesas durante una serie de años de presentar candidaturas, y se limitaron a trabajar a favor de la elección del candidato que más inclinado se mostraba a favor del derecho electoral de la mujer. Desde el año 1902 intervino también en este sentido en las elecciones la aristocrática "Liga de las damas francesas."

La prensa parisiense se ocupó extensamente de las candidaturas y de las pretensiones de las sufragistas en general, tratándolas con benevolencia alguna de los periódicos, con ironía otros y con manifiesta malquerencia los demás. Muy notable fué el artículo que, referente a la mencionada cuestión, publicó Marcelo Prevost en el "Figaro." Tomamos de él los siguientes párrafos:

"El asunto del sufragio a favor de la mujer no conmueve la opinión pública en Francia; caso sorprendente hasta cierto punto, porque las comunistas que en el terreno social ha obtenido la mujer durante el espacio de veinte años, son tan señaladas, que sobrepujan a las esperanzas más optimistas. Sin embargo, nada se ha conseguido en lo referente a la igualdad política del hombre y de la mujer, debido probablemente a que las mujeres se han preocupado poco de sus derechos políticos. Nadie puede negar que la francesa moderna se afana para igualarse con el hombre en todo lo concerniente a la inteligencia, al sentimiento, a las circunstancias económicas y matrimoniales, pero se burla de la lista electoral. Esto es debido a que la francesa jamás ha sido política: sólo los grandes conflictos despertaron su interés; una revolución es capaz de sacarla de quicio. Pero la inmensa mayoría de las mujeres no comprende todavía que la completa igualdad de derechos, ha de traer también consigo la igualdad de obligaciones entre hombres y mujeres, y la falta de comprensión de este párrafo es lo que por de pronto excluye a la mujer de la política."

Marcelo Prevost subraya el "por de pronto," porque afirma que las cosas irán desarrollándose paulatinamente en sentido de la anhelada igualdad. El, por su parte, encuentra ridículo que un joven de 21 años, que sólo piensa en divertirse, tenga el derecho de votar, y que, en cambio, una mujer de edad madura, viuda, madre de hijos a quienes educa y a cuyo sustento provee, no tenga ese derecho. Opina que antes de todo habría de concederse el derecho electoral a las mujeres que se hallan al frente de una familia; de esta manera se iniciaría la educación política de la mujer, y dentro de veinte años,

ó antes, se habrá llegado a la igualdad reclamada. Pero las mujeres probablemente no querrán elegir este camino, lento, pero seguro, y preferirán tal vez una revolución, que acaso retardará por cincuenta años la realización de sus pretensiones.

DESDE CATALUÑA

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Barcelona, Julio 10.

Los debates que en la actualidad se sostienen en el Congreso sobre los acontecimientos del pasado Julio en esta ciudad y en algunos otros pueblos de Cataluña, ofrecen un gran interés por el natural deseo de que se esclarezcan bien las causas de aquella perturbación y de que se depuren las responsabilidades de todos los que en ella intervinieron, unos como autores ó cómplices y otros como autoridades.

Mas por lo dicho hasta este momento en que han hablado ya como republicanos los señores Salillas e Iglesias (Don Guillermo), y como socialista el señor Iglesias (D. Pablo), los actuales defensores ó por lo menos disculpadores de aquel movimiento revolucionario no han ilustrado la opinión pública con nuevos datos ni con fundados argumentos que puedan alterar el juicio formado en aquel entonces por cada cual, según la base ó el punto de partida de sus apreciaciones particulares.

Los dos últimos se han expresado en el Congreso con la misma ligereza, el mismo tono y el mismo estilo acostumbrado por ellos en los "meetings" populares; ni se han cubierto de aducir ideas nuevas que robustecieran la lógica de sus afirmaciones, ni han empleado eufemismos que suavizaran la aspereza de sus frases; se han mantenido bien en carácter; pero esta conducta, si bien por una parte revela una franqueza que se encuentra a faltar muy a menudo en algunos defensores de principios y procedimientos que soliviantan los ánimos de la gran mayoría de los diputados, patetiza al mismo tiempo un lamentable desduido ó impotencia en la presentación de los medios para el esclarecimiento de la verdad y significa un escaso comedimiento y mesura en el lenguaje propio del santuario de las leyes.

El concepto extremado hasta traspasar los límites del razonamiento y de la conveniencia práctica, la frase dura con que se fustiga al adversario y la hipocrita adulación con que se halaga al amigo político son los recursos más valiosos para la conquista de aplausos en los "meetings" y quizás los medios más eficaces para la propaganda de las doctrinas revolucionarias; pero estos mismos recursos son contraproducentes ante un auditorio ilustrado y poco afecto a tales doctrinas como es el Congreso de la Nación. Así ha sucedido en los discursos de los señores Iglesias (D. Emiliano y D. Pablo) en lo relativo a los sucesos de la semana roja; pronunciados en el Congreso, no para que la mayoría de los diputados se ilustrase con el conocimiento de una pretendida justicia en las causas y detalles de aquel trastorno, sino para alentar a las masas radicales y socialistas en el sostenimiento de sus propósitos, estos discursos han dado lugar a que los partidos gubernamentales y todos los adictos al buen orden social se aprestaran para la defensa común olvidando en estos momentos las diferencias que los dividen y se manifestaran

unánimes contra los fines disolventes en aquellas arengas.

Los dos señores Iglesias, al ocuparse de las causas que indujeron al gobierno conservador a emprender la campaña de Melilla, no se han querido fijar en los compromisos contraídos con España para la defensa del orden y el ingreso de la civilización en la zona del Riff encomendada a nuestra influencia; no han tenido para nada en cuenta los perjuicios que hubieran sufrido nuestros intereses en África si por debilidad ó por cobardía se hubiese dejado que otra nación extranjera ocupara militarmente aquella comarca para reprimir los desmanes y atropellos de las kábilas rebeldes; no han querido hablar de los esfuerzos practicados en todos tiempos por nuestra magnánima nación para que, mediante una buena inteligencia y una noble concordia se pudiesen explotar con el trabajo honrado las riquezas naturales del Norte de Marruecos; no se han referido al salvaje asesinato de obreros españoles del día 9 de Julio que fué el origen de la campaña; no han dicho nada de la predicación de la llamada "guerra santa" por la cual se levantaron en armas contra los españoles millares y millares de fanáticos musulmanes; no han querido consignar que si eran hermanos nuestros los soldados que iban a sufrir las penalidades de la guerra, también lo eran los que en territorio marroquí, viviendo bajo el amparo de nuestra bandera, esperaban que su patria acudiese pronta y eficazmente a su defensa; en una palabra, no han hecho más que repetir las inoportunas exclamaciones de un afectado sentimentalismo ó invocar doctrinas sustentadas por el socialismo internacional en defensa de un mal entendido principio de humanidad.

Por este medio no han conseguido desvanecer la idea general de que la protesta contra la campaña fué una labor antipatriótica cuyo objeto inmediato consistía en crear dificultades al gobierno del señor Maura. A este fin y cuando ya no era posible que España retrocediera en la senda de su honor y en el sostenimiento del prestigio de su ejército, los socialistas concibieron la idea de la huelga general, procedimiento extremadamente peligroso que empieza por trastornar la marcha normal de los intereses y que conduce con suma facilidad a las violencias y atropellos más injustificados.

En los discursos de los señores Iglesias no se consigna que hubiese un plan preconcebido para que la huelga culminase en esta ciudad con la quema de los edificios religiosos, con robos y saqueos y con la agresión a la fuerza pública. Nosotros creemos, como ya hemos consignado en otras ocasiones, que efectivamente, aquel movimiento surgió espontáneo y acéfalo entre los más exaltados ultra-radicales por efecto de las circunstancias del momento; surgió como una consecuencia de las continuas y furiosas propagandas que desde hace mucho tiempo se vienen haciendo contra las instituciones del Estado y de la Iglesia y como un aprovechamiento de la ocasión en que Barcelona había quedado con un contingente muy reducido de tropas.

También seguimos creyendo, porque nadie ha demostrado lo contrario, que el desgraciado Ferrer trató de imprimir un carácter político al movimiento una vez iniciado, que trabajó para que la revolución se organizara y se difundiera en sentido republicano y que se erigió en jefe de rebelión afrontando las consecuencias consignadas en el

Código militar vigente en aquellos días. Lo que ha variado en verdad con el advenimiento al poder del señor Canalejas y con los decretos de indulto en favor de una gran parte de los culpables de aquellos hechos, ha sido la actitud de algunos republicanos de nota que hoy, para ganarse la benevolencia de los revolucionarios, se presentan no ya sólo como glorificadores de aquellos atentados, sino como grandes potencias impulsoras de los mismos. Cuando han visto como, por efecto de una plausible misericordia ha ido disminuyéndose la responsabilidad de aquellos actos, se ha ido acrecentando en ellos la osadía para declararse simpatizadores de una causa contraria a un espíritu de moral y de justicia.

Mas, como todavía subsiste la ley de jurisdicciones, tanto los dos señores Iglesias que hemos citado, como los que en otros terrenos trabajan como ellos procuraron salvar ciertos escollos al hablar del ejército y rechazaban la calificación de anti-militaristas por más que, tanto en lo que se refiere a nuestra cuestión de Melilla, como en lo concerniente a la represión de la algarada revolucionaria en esta ciudad y a la defensa de las actuales instituciones, ellos ven en el ejército el obstáculo principal para el logro de sus fines y por más que en sus programas socialistas internacionales se consigne sin ambages la tendencia antimilitarista.

Y pues que nada nuevo nos han dicho hasta ahora los tres diputados republicanos que en el Congreso han hecho referencia a los sucesos de esta ciudad y no hemos visto en sus frases más valor que el de la injuria y el de la aseveración gratuita, tenemos por muy acertadas las observaciones que en contra de los revolucionarios hizo sobre este particular el otro señor Iglesias (D. Dalmacio), diputado por Gerona. Pero nuestros aplausos más cordiales son para el señor La Cierva, pues aun cuando no somos conservadores, debemos consignar que en él hemos podido apreciar una entereza y una corrección propias de los grandes patriotas cuyos nombres se abrilanta nuestra historia; así ha tenido la fortuna de rechazar con datos y documentos irrefutables los cargos de sus acusadores y ha conseguido uno de los triunfos más notables de nuestra vida parlamentaria.

Demos por cierto que continuará por algunos días la discusión de este asunto en el Congreso y que, por la intervención de nuestros políticos de mayor talla, él nos proporcionará abundancia de interesantes temas para nuestras correspondencias.

EL BOBO DE BATABANO

Ayer se presentó un ciudadano en "La Casa Revuelta," Aguiar 77 y 79, con la pretensión de cambiar un traje comprado hecho, por un corte de traje de casimir inglés, para que se lo hiciera a la medida un sastre de esos que tienen sus talleres en todas las calles de la ciudad.

El hombre parecía tan bobo como aquel famoso de Batabano, que quería cambiar su chiva flaca, por una vaca gorda, y que le dieran algo encima.

Como no atendieron sus deseos, se puso bravo, cogió manigua, y al emprender la carrera, iba muy fresco, pues se le descosieron los pantalones por todos lados.

NER-VITA Los enfermos de Anemia, los Raquíticos, los Convalescientes, los que padecen Cansancio, los Débiles de Nervios, los Desgastados antes de tiempo, los que han perdido la Memoria; deben tomar esta preparacion, si desean realmente recuperar la Salud.

"MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICION FRANCO-INGLESA" 1908

ANGLO-AMER. PHARMACEUTICAL CO., LONDRES - NEW YORK - PARIS

NER-VITA

PARA COMER

bien hay que ir a "El Jerezano," por sus variados platos y su gazpacho fresco a todas horas.

Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando a la Habana. Prado 102

C 2008 30-5 JL

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapía. 1942 JL 1

AZAFRAN "EL IRIS"

¡QUE RICO ES!

Su pureza, garantía, color, aroma y sabor... no tienen rival...

De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósitos: Mercaderes núm. 23. Correo, Apartado 1405. A. Aguiló.

6647 25-5 JL

Restaurant "La Flor Catalana"

Teniente Rey núm. 75.—Habana.

Caracoles y Escudella a la Catalana, todos los días. Platos típicos de la casa. Gran rebaja de precios.

8291 10-19

SEGUNDO ALVAREZ Y CA Cigarrillos "Higiénicos" ARROZ SUPERFINOS PIDALOS.--!! NO LOS HAY MEJORES !!

FOLLETIN 27

HENRY DEMESSE

LAS TRES DUQUESAS

(Versión Castellana.)

ANDREA LEON

TOMO I

(Esta novela, publicada por la casa editorial de Garnier y Hermanos, de París, se encuentra de venta en la casa de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

—¡Pero, sin duda, vuestra madre dió parte a la justicia de aquel encuentro? En efecto, esa sortija podía ayudar a la policía, y gracias a ella debían hallar al viajero.

—Mi madre no habló una palabra de su descubrimiento.

—¡Ah!... ¿Por qué?

—La sortija era una alhaja de valor. Mi madre tuvo un pensamiento culpable del cual luego ha pedido mil veces perdón a Dios. Guardóse la sortija en el bolsillo, para hacer de ella un recurso contra la miseria que la amenazaba no solamente a ella sino a su hija.

—Y esa sortija, la vendió?

—No... Luego temió que sospecharan... y la guardó.

—¿De modo que está en vuestro poder entonces?... ¿Poséis esa sortija?

—¡No, por desgracia!... Seis meses después de la muerte de Pablo Audibert, cuando la causa se "sobreseyó," como decían hace un instante, y ya no nos necesitaron, mi pobre madre se decidió a abandonar el país. Vendió la posada, pagó las deudas, y con unos trescientos francos que le quedaron a mi madre, nos fuimos a Córcega, en donde teníamos un anciano pariente, tío de madre. Ese hombre murió seis meses antes que mi madre. Muerta ésta, no quise permanecer allá abajo. Reuní todos mis recursos y me pude procurar unos doscientos francos, con los que me vine a París... Ya sabéis lo demás... En cuanto llegué, perdí, no sé cómo ni cuándo, mi portamonedas, que contenía diez y seis francos, todo lo que me quedaba... y la sortija, la sortija del viajero que mi madre había guardado, y con la que yo contaba como recurso supremo.

Por la segunda vez, Perrault, dominado por las sugerencias que la pasión de polizonte inspiraba a su imaginación, guardó silencio.

Con gran sorpresa de Regina, pareció profundamente sumido en una meditación inexplicable para la joven.

De repente el reloj dió la una. Regina se levantó de un salto.

—¡Qué día de prisa ha pasado el tiempo! dijo la joven. Y a las siete tengo que estar en el almacén.

Perrault volvió a recobrar su presencia de espíritu.

—Voy a acompañaros, dijo. Es muy tarde, y no quiero que vayáis a estas horas sola por la calle.

Pasó a su cuarto, se puso una levita y volvió al salón.

—¡Vendí! dijo.

Ofreció su brazo a la joven y la condujo hasta la puerta del hotel, en donde había alquilado un carrueto, en la calle de Argout.

Quando se halló solo, experimentó por primera vez en su vida una extraña sensación. Caminó largo tiempo sin objeto, feliz y disgustado a la vez, y no volvió a su casa de la calle de Valois hasta el amanecer.

—¡Diablo! se dijo. ¿La amo, es seguro! ¿Adónde me conduciría ese amor?

IX

Felipe estaba sentado en la terraza de un café de la plaza del Palais Royal esperando con impaciencia a Regina, a quien había citado allí.

Era un domingo y debían ser las diez de la mañana a lo más. El sol ha-

bía brillado desde que amaneció. Se anunciaba alegremente un hermoso día de invierno para los parisienses, que se apresuraron los domingos a pasar en cuanto aparece el menor rayo del sol.

Las idas y venidas de la muchedumbre engalanada con sus trajes de fiesta era un espectáculo que divertía mucho a Felipe, observador curioso de ese París que adoraba.

Regina apareció ante el agente. Felipe la había visto llegar desde lejos y distinguido su graciosa silueta mezclada entre la multitud.

—Las diez están dando en el reloj del Palais-Royal, dijo. Bien veis que soy exacta.

Regina parecía muy alegre y se sentó al lado de Felipe.

Aquel escéptico, aquel hombre que había visto tantas cosas, era feliz como un estudiante que asiste a una cita de su primera querida. La joven también se consideraba feliz con aquel día de libertad que empezaba tan alegremente. Su sonrisa y su alegría aumentaban si posible fuera su natural hermosura.

Viéndola tan bella y tan alegre, los transeúntes se volvían para verla de nuevo, sufriendo aquella especie de fascinación que ejercía con todo el mundo la extraña criatura.

Había arreglado con suma coque-

teria su admirable cabellera cuyos rizos se retorcián caprichosamente sobre su frente que rodeaban ligeros y dorados.

La diversión que se prometía iluminaba sus grandes ojos tan dulces y que, sin embargo, se fijaban a veces en los de Felipe de un modo que le hacía estremecer. Aquella miraba tenía algo de extraño que turbaba a aquel hombre tan fuerte.

Regina iba vestida como una linda "grisette" de Bullier en tiempos de bonanza, y sin embargo, al verla, se hallaba uno en presencia de una mujer que habría podido comparecer dignamente en medio de los más aristocráticos y ante quien por instinto se habrían inclinado las cabezas más orgullosas. Seguramente ella no observaba la sorpresa que inspiraba, pues ya hemos dicho que conservaba una adorable candidez, que era un encanto más. Ignorando su belleza, no veía las miradas de los transeúntes ni oía a su alrededor los cuchicheos de admiración: Regina no tenía coquetería alguna.

—De modo, dijo Felipe, orgulloso por la envidia que excitaba, que vamos a pasar juntos un buen día.

—Sí, repuso la joven con voz encantadora, puesto que tenéis la bondad de consagrarme este domingo. A no ser por vos, habría pasado trisie-

mente el día encerrada en mi cuarto. Estoy muy conmovida de lo que habéis por mí, y ya he dado gracias a la Providencia, que os ha puesto en mi camino. Estaba sola en el mundo, y el cielo me ha dado un amigo... Felipe se sonrió imperceptiblemente de la candidez de su joven amiga.

—El día va a ser magnífico, dijo; no hará frío. Si no tenéis inconveniente en ello, podíamos pasar este domingo fuera de París. ¿Qué os parece?

Regina se acerbó más al ex-agente, que se estremeció, y con voz tímida, suplicante, dulce como una caricia, le dijo:

—¡Oh! señor Perrault... si me atreviese... quizá no...

—¡Hablad. Hemos de hacer todo cuanto queráis. Conque hablar sin miedo.

—¡Bueno! Pero si no os agrada, me lo decís francamente.

—¿Qué deseáis? Yo no he formado de antemano ningún proyecto; conque si tenéis alguna idea...

—Yo quisiera... si quisiera... Mirad, es un capricho que tengo desde que volví a París. ¡Yo quisiera ir a Ville-d'Avray! ¡Es muy lejos de aquí!

(Continuará.)

Don Cándido Mujía

Afectado por una dolencia que en su iniciación asumió carácter grave, pero que hoy, felizmente, tiende a desaparecer...

COMIDA

A la hora de comer, muchos no comen por falta de ganas. Si esos tomaran el triple sec, tendrían apetito...

Pésame

Atabanó, Julio 29, a las 10 a. m. Al DIARIO DE LA MARINA. Anoché a las nueve falleció la señora Emilia Fontanills viuda de la La Plata...

POR LAS OFICINAS

El Presidente del Senado, señor Nodarse, visitó hoy al general Gómez, con quien departió sobre política en general.

car al cuerpo electoral del territorio de la República para las elecciones generales de 1.º de Noviembre del corriente año...

Incendio en Yaguaramas Santa Clara, Julio 28. Secretario de Gobernación, Habana.

SECRETARIA DE HACIENDA

Sobre el Impuesto Por resolución de la Secretaría de Hacienda fecha 27 del actual, se han aprobado las envolturas para mazos de tabacos...

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos enantran sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropas y cuanto pueda producirles bienestar.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL

POR ESOS MUNDOS

Una rectificación.—Dónde hay más frío. El pintor Vladimir Borisoff acaba de hacer una interesante excursión por el estrecho de Matotchín...

El dato de mayor interés de esta conferencia ha sido la rectificación del error en que hasta ahora vivíamos al creer que el punto más frío del globo era el pueblo de Verchjansk...

La máxima era de quince grados y la mínima de 70 bajo cero. Conste, pues, que hay un punto donde hace más frío que en Verchjansk, y es en la Nueva Zembla.

Según el doctor Borisoff, la Nueva Zembla es un verdadero paraíso. Al norte de la Rhodesia, en la frontera meridional del Congo belga, se extiende un pantano inmenso...

Sobre el agua, por el contrario, en las chozas flotantes, construidas con juncos y cañas, donde pasan toda su vida, ó en sus rudimentarias piraguas, se encuentran perfectamente y no les inspiran ningún temor ni los mosquitos ni las fiebres palúdicas.

Esta gente es completamente inofensiva, y hasta sería hospitalaria si lo exigiera el frágil de sus casas ultralacustres no les impidiera recibir visitas.

La proximidad del ferrocarril del Cabo al Cairo, que atraviesa los pantanos que constituyen su patria, no tardará en traerlos a una civilización menos húmeda.

El vagón "Barco de guerra" Con este pintoresco título se designa hoy en los Estados Unidos un nuevo tipo de vagón de ferrocarril...

Milenario de Blanco y Negro Para una empresa periodística es una gran satisfacción llegar a una fecha solemne de su existencia, tal es para un semanario la publicación del número mil, que significa veinte años de existencia.

El número mil de "Blanco y Negro" es digno de ser celebrado, porque esta revista es la que originó en España la serie de los semanarios ilustrados populares y baratos que hoy forman legión en España...

"Blanco y Negro" es el decano de los periódicos ilustrados populares y es muy justo que se festeje el gran acontecimiento de su milésima edición.

El detalle de este número es cosa magnífica. En primer lugar va una vista en colores del edificio ó Palacio de "Blanco y Negro", de arquitectura genuinamente española con ese sabor clásico que da carácter propio a nuestro arte.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL DE GUERRO Y SOBRINOS. Muralla 37 1/2 A. alto. Teléfono 602, Telégrafo: Teodomiro Apartado 686.

Exámenes de Maestros

Relación de los aspirantes aprobados en los exámenes celebrados durante los días 18, 19 y 20 del corriente:

- Provincia de la Habana Tercer grado.—Lozano Rosasanta (Pilar) y Moreno y Montes (Rosa María). Segundo grado.—Acosta y Costa (Rosa), Alfonso y Bentancor (Aida), Aldaya y Gras (Rosario), Alvarez y Vasallo (Emelina), Alvarez y Vega (Emelina), Así Sosa (Antonía), Beltrán Macías (Rosa), Blanco y Samalsá (Luisa), Brito Mederos (Ofelia), Bulart y Pujol (Carmen), Camps y Rogot (Aminta), Camps y Rogot (Caridad), Castellanos Blanco (María), Castilla del Busto (Carlos), Centelles (José), Córdova Fernández (Sofía), Curbelo Hernández (Teresa), Delgadillo Prados (Dolores), Dubrocá Amable (Josefina), Fernández Atchati (Cecilia), Fernández Villazón (Gloria), Fuentes Reyes (Felipa), Führer Lozano (Alfonso), García González (María Luisa), García Rivas (Clara), Gómez Llanes (Gloria), González Fernández (María), González Rodríguez (Eloína), Guigou Gíol (Adriana), Hernández Porto (Mercedes), Herrera González (Angel), Lavín Alonso (Hortensia), Leccasser Martínez (Elisa), Lombana Farinás (Estela), Martínez Alvarez (Dulce María), Martínez, García (Rosalia), Mayor Montejo (Luisa), Mojorena Alfonso (Rosa), Molina Ramos (Isabel), Morales Santos (Susana), Moreno Orgá (Caridad), Morúa Granados (Vestalina), Netto Torres (Miguel), Osuna Díaz (Aida), Parlá Orduñas (Margarita), Parlá Orduñas (Rosa), Pasual Cabrera (José), Pereda de Delgado (Angela), Pérez Calcines (Blanca), Ramos Véliz (Elena), Riera Medina (Micaela), Rius

Audet (Fermín), Rivas Cortés (Carmen), Robayna Martínez (Aurora), Rodríguez Cabrera (María Teresa), Rosainz de los Reyes (Carmen), Rosainz de los Reyes (Mercedes), Ruiz de Urrutia Ugarrío (Hortensia), Santurdo Vigil (Julio), Sosa Herrero (Angélica), Suárez Valdés (Manuela), Tremols Enriquez (Marín), Valle Basaco (Micaela), Villa Sánchez (Julia) y Zapata Soso (Tomás).

Primer grado.—Abreo Jorrín Gregoria (María Luisa), Acebal Navarro (Antonio), Algezaba y Bebin (María Josefa), Alayeto Valdés (Clotilde), Alegre Pérez (Virginia), Alfonso (Piedad), Alfonso Alfonso (María de las Mercedes), Alvarez Delgado (Eduvigis), Alvarez Justiniani (Irma), Alvarez Quiñones (Jenaro), Alvarez Vega (Josefa), Amador Alvarez (Manuel), Arencibia Capote (Francisca), Ariumbau Montaner (Angel), Bázaga Mora (María Ana), Benacet Prieto (Josefina), Bergery Quintela (Angela), Bernúdez Collazo (Emma), Bodes Fernández (María), Bonachea Romero (José), Borges del Junco (María Victoria), Bulnes González (María Antonia), Bustamante de la Rosa (Rita), Cabarrudo Ayala (María Teresa), Cabezas Hivas (María), Calderón Calderón (Petrona), Calvos Arregui (Isabel), Cantos Domínguez (Emma Rosa), Capote Pérez (Tomás), Cardona Urgellés (Eduardo), Carrera Ponce (Margarita), Castellanos Nicola (Dominga), Castillo Moya (Obdulia), Colominas Ortega (Carmen), Córdova Fernández (Elodia), Cuervo Brito (Blanca), Cuervo Calzadilla (Consuelo), Cuervo Valdés (Iselina), Chaumont Rodríguez Parra (María), Chicola é Izquierdo (Obdulia), Díaz Torres (Ismael), Díaz González (Pedro), Espejo Cozar (Marta), Pérez Fernández (María Teresa), Fajo García (José), Falcón Herrero (María Josefa), Fernández Atchati (María de los Angeles), Fernández Borrego (Itálica), Fernández Castillo (Felina), Fernández Martínez (Isabel), Figarola Enriquez (Gertrudis), Galiana Piñero (Mercedes), Gálvez Royé (Carmen), García Cavada (María Teresa), García Ferrer (Carmela), García Hernández (Amalia), García Martín (María Justa), García Porras Pita (Armando), García Ruiz (Leopoldina), Garrastazu Miranda (Eusebio), Genes Ghacon (Dolores), Gil López (José María), Gotochea Chasco (Sarah), González Balbert (Olimpia), González Pérez (Leopoldina), Gracia Costa (María de los Angeles), Guanche Valdés (Dolores), Guerra Seguí (Dolores), Guerra Seguí (María Teresa), Guerra Seguí (Martina), Gutiérrez Capote (María), Gutiérrez Díaz (Ana), Hernández (Juana), Hernández Gutiérrez (Rosario), Hernández León (Lutzgarda), Hernández Machado (Edelmira), Hernández Martínez (Emérita), Hernández Ramirez (Celia), Hernández Valdés (América), Herrera y Herrera (Amparo), Jiménez y Cardujo (Mercedes), Larrodón Núñez (Librada), Lansardo y Fajardo (Gloria), Leal Travieso (Cuba), León Prieto (Leonila), Lassasier Martínez (Clementina), Leis Triana (Esperanza), López Azúa (Ofelia), López García (Segunda), Macías Batista (Concepción), Marcos Fernández (Edelmira), Martín Quintero (María Josefa), Martínez Rodríguez (Emilia), Martínez Velasco (María Estela), Medrano Nibot (Liduvina), Miralla Martínez (Juana), Mitchell Cuing (María), Molina Parrasía (Angela), Montiel González (Carmen), Morán Pérez (Josefa), Morúa Granados (Arabella), Nis Serra (Renato), Nodarse Cosa (Ana), Noriega Molina (Dorotea), Noval Pérez (Margarita), Núñez Rivas (Alberto), Obregón Hernández (Emilia), Oramas Sangronis (María Luisa), Orts Bogues (Elvira), Otero Masdou (Lisandro), Pacheco Alfonso (Mercedes), Palacín Perdomo (Cecilia), Paredes Fernández (Ursula), Pérez Miguel (Andrés), Pérez Antoñanzas (Dolores), Pérez Paredes (Porfiria), Pérez Hernández (Dionisia), Pérez Martínez (Mercedes), Pérez Mantilla (Olivia), Pérez Peña (María), Pérez Pérez (Antonio), Pérez Presno González (Marcelino), Puzela Giraud (Carmen), Piñera Piñera (Blanca), Pons Mas (María Teresa), Porto Rodríguez (Mercedes), Prieto Hernández (Angela), Puig Kuenes (Adolfo), Quintero Rodríguez (Felipe), Ramírez Alfonso (Gilberto), Relusco Vasallo (Concepción), Rivas Bueno (Mercedes), Roche Bello (Felina), Rodríguez Bruguera (José), Rodríguez Rodríguez (Isabel), Rodríguez Ruiz (Leonila), Rodríguez Sánchez (Angela), Rodríguez Vargas (Clotilde), Romero Aduno (Antonio), Romero Jordán (Anibal), Rosa Salazar (Encarnación), Rosainz de los Reyes (Pilar), Roselló Vicente (Margarita), Rubio Rodríguez (Esperanza), Sánchez Callejas (Lucía), Sarraoent y Pedro (Carmelina), Silva Lorenzo (Ramona), Solares Martínez (Trinidad), Suárez Alonso (José), Tomás Valdés (María Teresa), Torres Pérez (María Teresa), Tur Mary (Margarita), Valdés (Amelia), Valdés Báez (Silvia), Valdés Hernández (Aurelia), Valdés Oliver (Pilar), Valdés Rodríguez y Sans (María Josefa), Valdés Rodríguez (Otilia), Valdés Suárez (Lucrécia), Valiente Leonard (Margarita), Valor viuda de Betancourt (América), Valladares Rodríguez (Juliana), Vargas Machuca Valdés (Paz), Vázquez Rivas (Rosa), Viamonte Cuervo (Alicia), Vila de la Torre (Francisca), Villar y de los Ríos (María), Vivanco Monroy (Isabel), Vivó Suris (Adelaida), Yero González (Caridad), Zamora Oliva (Blanca Nelia) y Zequeira Gastón (Juan).

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

COMENTARIOS DE "EL MUNDO" Madrid, Julio 29.

Al comentar en su edición de esta mañana la amenaza que ha hecho el Vaticano de cortar sus relaciones diplomáticas con España, dice "El Mundo" que no tiene la Santa Sede razón alguna para ofenderse y que al proceder en el sentido que anuncia, no hará sino precipitar el comienzo de una enrgica campaña contra las comunidades religiosas.

MANIFIESTO DE DON JAIME

San Sebastián, Julio 29.

Don Jaime, el pretendiente carlista al trono de España, ha dirigido un manifiesto a los miembros carlistas de las Cámaras, felicitándoles por su fidelidad al Papa y su leal defensa de los derechos de la Iglesia, terminando con la siguiente declaración.

"Creo que no está distante el día en que habrán de agruparse mis partidarios alrededor de nuestra bandera y entonces les conduciré al combate."

DESCONTANDO LA CAIDA DEL GABINETE

En algunos círculos se cree que la actitud que ha asumido la Santa Sede respecto a España, obedece a que cuenta con la próxima caída del actual gabinete.

CANALEJAS CONFIA EN EL APOYO DEL REY

Por otra parte, el señor Canalejas ha manifestado que tiene la seguridad de que el rey Alfonso le apoyará, a pesar de la complicada situación creada por la huelga de los mineros en Bilbao y las frecuentes colisiones entre católicos y anticatólicos.

VALOR DE LAS EXPORTACIONES A CUBA

Washington, Julio 29.

El valor de las exportaciones de los Estados Unidos a Cuba, durante el año económico que terminó el 30 de Junio último, es de 52 millones de pesos en números redondos, contra 44 millones en el anterior ejercicio.

YATE SOSPECHOSO

El Secretario de Marina ha dispuesto que se vigilen los movimientos del yate "Hornet," que se halla anclado frente a New Orleans, y cuya estancia en aquel paraje no parece inspirar grandes recelos a los partidarios de los revolucionarios nicaragüenses que manifiestan que el general Estrada se halla hoy demasiado lejos en el centro del país, para que puedan afectarle los movimientos del citado yate.

CRIPPEN HALLADO AL FIN

Nueva York, Julio 29.

En respuesta a un telegrama que la Prensa Asociada trasmitió en las primeras horas de la pasada noche al capitán del vapor "Montrose," preguntando si era cierto que a bordo de dicho buque se encontraba el buscado doctor Crippen, contestó aquel, confirmando aparentemente, al menos, la creencia de la policía de Scotland Yard de que el fugitivo dentista y la mujer con quien huyó se encuentran a bordo del mencionado buque.

He aquí la referida respuesta: "A bordo del vapor "Montrose." En alta mar.—Por la telegrafía sin hilos, via Father Point, Quebec, Prensa Asociada.—New York.

Dos personas sospechosas, que responden en un todo a la descripción que da la policía del doctor Crippen y de miss Leneve, se encuentran a bordo de este vapor; no han sido detenidos y los demás pasajeros ignoran lo que ocurre.

Ayer a las cuatro de la tarde estaba el "Montrose" a 150 millas al Este de Belle Isle.

NEUEVA CONFIRMACION

Quebec, Canadá, Julio 29.

El periódico de esta ciudad "The Chronicle" recibió anoche un mensaje por la telegrafía sin hilos, procedente de Punta Amour, que dice lo siguiente:

"7 y 31 p.m.—Crippen está a bordo del "Montrose" que va hacia el Canadá y se encuentra actualmente a 200 millas al Este."

Este despacho se cree que procede del vapor "Laurentic."

Ha llegado un areograma del inspector Dew, del Scotland Yard, en el que éste dispone que el detective Walsh obtenga de las autoridades canadienses la autorización para que el citado inspector pueda desembarcar inmediatamente.

NADA OFICIAL TODAVIA

Ottawa, Canadá, Julio 29.

Hasta la media noche pasada no habían recibido los funcionarios del gobierno despacho alguno del capitán Kendall, del "Montrose."

EN BUSCA DE UN CORONEL

Chatanooga, Tennessee, Julio 29.

El representante del general Estrada ha ofrecido el mando del batallón de voluntarios americanos que se está organizando para ir a pelear en Nicaragua, a dos comandantes tenenianos que hicieron la campaña de Filipinas; pero se entiende que ninguno de los dos aceptará.

UN PRESIDENTE EN LOS AIRES

Bitterfeld, Alemania, Julio 29.

El general Hermes Fonseca, Presidente electo de la República del Bra-

sil, verificó una ascensión ayer en el globo dirigible "Parseval VI."

DEFICIT EN EL PRESUPUESTO PERUANO

Lima, Julio 29.

El Congreso peruano inauguró hoy sus sesiones. Se leyó el mensaje del Presidente Leguía, en el que éste comunica que resultó en los ingresos de 1909 una baja de dos millones y medio de pesos.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Julio 29.

Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy a £79.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios a que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, a 14s. 6d. Azúcar mascabado, pol. 89, a 12s. 4 1/2d. Azúcar de remolacha de la pasada cosecha, 14s. 9 1/2d.

VENTA DE VALORES

Nueva York, Julio 29.

Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 933,700 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

COMUNICADOS

Centro Asturiano

SECRETARIA De orden del señor Presidente p. s. r. se convoca por este medio a los señores asociados de este Centro para que se sirvan concurrir a la continuación de la junta general ordinaria administrativa comenzada el día 24 del mes actual, que se celebrará en los salones de esta Sociedad mañana, viernes 29, a las 8 en punto de la noche.

Para concurrir a dicho acto y tomar parte en las deliberaciones, será requisito indispensable la presentación del recibo correspondiente al mes de la fecha. Habana, 28 de Julio de 1910. El Secretario, A. MACHIN. C 2149 21-28 14-29

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA CONVOCATORIA

Habiéndose acordado por la Sección de Sanidad sacar a Concurso una plaza de Médico de Visita de la Casa de Salud "La Benéfica," entre Licenciados ó Doctores en Medicina y Cirujía, se hace saber por medio del presente que durante el término de diez días hábiles, que empezarán a contarse el día 29 del presente mes, terminando el 2 del próximo mes de Agosto, ambos inclusive, podrán los aspirantes presentar sus solicitudes y documentación correspondiente, en esta Secretaría, en la cual se informará de todos los requisitos necesarios. Habana, 21 de Julio de 1910. El Secretario, Idefonso Mugia. alt. 4-22 C 2113

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA CONVOCATORIA

Por acuerdo de la Junta Directiva, cito a los señores socios para la Junta General extraordinaria que deberá tener efecto en el local de este Centro, el próximo viernes, 29 del presente mes, a las 8 de la noche, a fin de dar conocimiento del estado en que se encuentra el proyecto de construcción del nuevo edificio de esta Sociedad y para adoptar los acuerdos que se estimen convenientes. Se hace saber a los señores asociados que para tener acceso al local y tomar parte en las discusiones y votaciones, es necesaria la presentación del recibo de la cuota social correspondiente al mes actual. Habana, 24 de Julio de 1910. El Secretario, Idefonso Mugia. alt. 4-24 C 2122

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA DE BELEN

Fiesta de San Ignacio de Loyola, Fundador de la Compañía de Jesús.

El día 31 de Julio, a las 8 y media, se celebrará, expuesto S. D. Majestad, una misa solemne con acompañamiento de gran orquesta. Asistirá el Excmo. e Ilustrísimo Sr. Obispo Diocesano, Predicará el Rvdo. P. José Alonso, S. J. Los fieles que ese día conculgen y asistan a esta Iglesia, ganarán indulgencia plenaria, rogando por las intenciones del Sumo Pontífice, A. M. D. G. Se terminará con la Bendición del Santísimo Sacramento. A 21-29 24-30

PARROQUIA DE LOS QUEMADOS DE MARIANAO

El domingo 31 del actual, a las 9 de la mañana, tendrá lugar en esta Iglesia una Misa solemne que una familia devota dedica a Nuestra Señora de la Caridad del Cobre, en acción de gracia. Predicará el R. P. Bernardo Lopategui, Franciscano. Marianao, 27 de Julio de 1910. EL PARROCO, 8654 3-23

JESUS NAZARENO DE ARROYO ARENAS

Habiendo cesado en el cargo de Capataz de la imagen de N. P. Jesús Nazareno del Rescate, de Arroyo Arenas, la señora Luisa Cunhairs de Ruiz, las personas que deseen contribuir a la redención de la Ermita de Arroyo Arenas, desde el tiempo inmemorial se le rinde solemne culto, pueden dirigirse al señor Cura Párroco de El Cano, ó a las personas por él autorizadas con su correspondiente nombramiento, cuyos nombres se publicarán oportunamente; careciendo de tal autorización toda la que al presente pida ó acepte cualquier persona ó donativo al fin indicado; al mismo tiempo se solicita a los devotos que han ofrecido y a los que deseen dar materiales para la reconstrucción de la ya dicha Ermita, se sirvan remitirlos a la misma, avisando antes, si les fuere posible, para acudir al recibimiento de ellos. El Cano, Julio 19 de 1910.—El Párroco, C 2119 41-23 4m-44 8-23

SECRETARIA DE GOBERNACION

De las elecciones

La Junta Central Electoral, en sesión de 26 de este mes, acordó convo-

SELECCIONANDO

JOSE SANTOS ZELAYA Y EL NUMERO 16

Hace algún tiempo leímos en un periódico de Méjico algunas ligeras reflexiones acerca de la rara coincidencia de ciertos hechos relacionados con la vida del ex-Presidente Zelaya y el número 16.

No tenemos a la vista, ni podemos recordar fielmente las coincidencias á que el artículo se refería; pero trayendo á colación hechos y nombres, escribimos estas líneas, no para fustigar con el látigo de la ironía al mandatario caído, sino para hablar de una fecha, mejor dicho, de un número tan misterioso y fatalmente encajado con la vida y ¿quién lo sabe? tal vez con el porvenir de ese hombre á quien el opio del poder vino á sumir, en sus postrimerias, en letárgico sueño del que no despertó sino para tomar el camino de una proscripción impuesta por la fuerza de inesperadas circunstancias.

Este número es el 16, que ha seguido á nuestro ex-mandatario como la sombra al cuerpo.

¿Constituirá eso una superstición? Es lo cierto que el general Zelaya gobernó en Nicaragua durante un período de 16 años.

Contrajo su primer matrimonio con la señorita Anita Bone, quien murió 16 meses después de su enlace.

Casó en segundas nupcias con doña Blanca Cousin, que nació el 16 de Octubre de 1875.

Durante su administración tuvo lugar el horrorosa drama de la voladura de los cuarteles de la capital el 16 de Abril de 1902.

El nombre de José Santos Zelaya, consta de 16 letras y los nombres de Rigoberto Cabezas, Adolfo Altamirano y José Dolores Gámez, factores principales de su gobierno, tienen también 16 letras.

A propósito, cabe aquí recordar una coincidencia igual que encontramos en la vida de Enrique IV.

Este monarca famoso nació 14 siglos, 14 décadas y 14 años después de la natividad de Nuestro Señor.

Vió la primera luz un 14 de Diciembre y murió un 14 de Mayo.

Contaba 14 letras en su nombre (Henry de Bourbon.)

Vivió 4 veces 14 años, 4 veces 14 días y 14 semanas.

Fue rey, tanto de Francia, como de Navarra, 14 trienios.

Fue herido por Juan Chatel, quien le dió una puñalada en el labio, 14 días después del 14 de Diciembre de 1594, entre cuyo tiempo y el de su muerte no transcurrieron más que 14 años, 14 meses y 14 veces 5 días.

Ganó la batalla de Ivey el 14 de Marzo de 1590.

Su hijo el Delfín nació 14 días después del 14 de Septiembre y fue bautizado el 14 de Agosto.

Fue muerto el 14 de Mayo, 14 siglos y 14 olimpiadas después de la encarnación del Verbo, por el fanático Ravallac, quien fue ejecutado 14 días después de la muerte del rey en el año 1610 que dividido justamente por 14 da 115 que multiplicado por 14 da como producto 1.610.

Gabriela de Entrées, su querida predilecta, nació en 1571, cuyas cifras tomadas en su valor absoluto dan 14.

El nombre de su madre, escrito en francés, tiene 14 letras: Jeanne de Albret.

Nació en el castillo de Pau en 1553, y estas cifras tomadas también en su valor absoluto dan como producto 14.

Promulgó el edicto de Nantes, que como se ve, consta así mismo de catorce letras.

Y pare usted de contar. ¿Qué alcance tienen estas coincidencias en la vida de los hombres?

No podremos decirlo á ciencia cierta; pero es cosa bien sabida que el espíritu humano se alimenta de supersticiones.

Por eso la fe tiene su morada misteriosa allí donde empiezan los dominios de lo inexplicable y de lo arcano.

Llegará el general Zelaya al final de esa existencia un 16 de Octubre, como cuentan, se lo predijo en el bosque de Chapultepec una de esas mujeres que dicen la buena ventura estudiando la palma de las manos.

La Jira de San Agustín

En junta celebrada el miércoles por la Comisión organizadora, se acordó que la cuota de los caballeros fuese de \$4.24 oro español, y la de las damas de un peso cincuenta centavos plata.

Se acordó asimismo por unanimidad aceptar las proposiciones presentadas para servir el almuerzo por el acreditado restaurant "El Palacio de Cristal," que se ha comprometido á satisfacer por completo los deseos expresados, para el mayor éxito de la jira, por la Comisión organizadora.

Es propósito firme de ésta que el "menú" responda, por la calidad y variedad de los platos, á la importancia de la fiesta y al crédito de que merecidamente disfruta la colonia avilesina de la Habana.

Los hijos de Avilés y de su Consejo que deseen adherirse á la jira, pueden enviar sus solicitudes de admisión al Eseritorio de Eguadúz y Echevarría, Teniente Rey 6, al almacén de peletería de Vicente Suárez y Compañía (don José Cueto), Murala 64, y á la Secretaría General del Centro Asturiano.

El plazo de admisión se cerrará con carácter definitivo, el 20 de Agosto.

A juzgar por el entusiasmo que reina, la fiesta de los avilesinos resultará este año por todos conceptos espléndida. La Comisión no omite detalle para que así suceda.

VIDA DEPORTIVA

Las regatas internacionales de San Sebastián.—La revista de Barcelona Los Deportes.—Campeonatos de lawn-tennis en Inglaterra.

Con un día espléndido, mar bella y viento flojo del NO. se ha celebrado en San Sebastián el día 13 del corriente la gran regata internacional para yates de distintas clases y asimilados.

El recorrido ha sido de quince millas para balanderos de quince metros, y para las demás clases de nueve millas.

El resultado de las regatas ha sido: Yates de quince metros: 1 "Hispania," de Bilbao, en 3 horas, 45 minutos, 59 segundos de premio, 1,983,83 pesetas.

2 "Tuiga," de Santander, en 4 horas, 8 minutos, 13 segundos; de premio, 16,17 pesetas.

De diez metros. 1 "Corzo," de San Sebastián, en 2 horas, 27 minutos, 8 segundos; de premio, 904,98 pesetas.

2 "Carmen," de Bilbao, en 2 horas, 34 minutos, 12 segundos; de premio, 525,02 pesetas.

De ocho metros. 1 "Príncipe Alfonso," de San Sebastián, en 2 horas, 46 minutos, 13 segundos; de premio, 584,86 pesetas.

2 "Maitia," de Bilbao, en 2 horas, 49 minutos, 1 segundo; de premio, 415,82 pesetas.

3 "Baira I," de Bilbao, en 2 horas, 55 minutos, 59 segundos, sin premio.

De siete metros. 1 "R. S. C.," de Bilbao, en 2 horas, 46 minutos, 21 segundos; de premio, 678,0 pesetas.

2 "Girald," de San Sebastián, en 2 horas, 59 minutos, 51 segundos; de premio, 71,97 pesetas.

3 "R. C. N.," de San Sebastián, en 3 horas, 7 minutos, 51 segundos; sin premio.

De seis metros. 1 "Enia," de Aracchón, en 2 horas, 31 minutos, 27 segundos; de premio, 375,75 pesetas.

2 "Machuca," de San Sebastián, en 2 horas, 43 minutos, 43 segundos; de premio, 207,30 pesetas.

3 "Alfonso XIII," de Bilbao, en 2 horas, 36 minutos, 23 segundos; de premio, 116,55 pesetas.

4 "Claire de Luna," de Aracchón, en 2 horas, 37 minutos, 25 segundos; de premio, 65,40 pesetas.

5 "Montjoie," de San Sebastián, en 2 horas, 45 minutos, 12 segundos; sin premio.

Sonderklasse. 1 "Dóniga," de San Sebastián, en 2 horas, 22 minutos, 12 segundos; de premio, 259,16 pesetas.

2 "Mi negra," de Bilbao, en 2 horas, 23 minutos, 50 segundos; de premio, 208,47 pesetas.

3 "Princesa de Asturias," de Bilbao, en 2 horas, 24 minutos, 52 segundos; de premio, 154,29 pesetas.

4 "Carmen," de Santander, en 2 horas, 25 minutos, 22 segundos; de premio, 28,07 pesetas.

De diez metros, asimilados. 1 "Sogalinda II," de Bilbao, en 2 horas, 31 minutos; 17 segundos. Premio, 300 pesetas.

2 "Queen X," de Santander, en 2 horas, 32 minutos 15 segundos. Premio, 200 pesetas.

De ocho metros, asimilados. 1 "Auf," de San Sebastián, en 2 horas, 41 minutos, 56 segundos. Premio, 200 pesetas.

CRONICA DE POLICIA

NOTICIAS VARIAS

En la cuarta Estación de Policía se presentó ayer doña Emilia Ramos Fuertes, vecina de Florida 71 manifestando que por el mes de Diciembre del año próximo pasado encontrándose en el vegerio "Forteza," término Municipal de San Juan y Martínez, tuvo una desavenencia con su conebuno José Sieres Ampudia, quien después de amenazarla de muerte con un revólver, le quitó á viva fuerza un hijo de ambos nombrado Evaristo Lliba, de cinco años.

Agregó la Ramos que después de este incidente ella vino para esta capital al domicilio de sus familiares, y que hace pocos días se ha enterado de que su conebuno se marchó para Cuba ó Santa Clara llevándose al menor expresado, y que un brujo se ha llevado del primero de los citados puntos á un niño, temiendo que haya sido el suyo.

De esta denuncia se dió cuenta al señor Juez de guardia.

Manuel Díaz Ramos, fué detenido ayer á petición del mestizo Guillermo La Rúa González, vecino de San Miguel 87,12, quien lo acusa de haberle hurtado un solitario valuado en diez centenes, y dos pesos moneda americana, en circunstancias de tenerlo colocado de sirviente en la casa Animas 23, el día 14 de Marzo pasado.

El acusado manifestó ser cierto el que hurtara dicho solitario, el cual vendió en la casa de compra-venta Angeles 53, en la suma de cinco pesos.

El socio de la citada casa de comercio don Manuel Barro Carballo, negó lo manifestado por Díaz Ramos.

La policía levantó acta de lo ocurrido, y remitió al Vivac á Díaz Ramos á disposición del Juzgado competente.

El teniente de policía señor Iuchástequi, que en la actualidad está á las órdenes del Jefe de Policía para

De seis metros, asimilados. 1 "Pepilustris," de San Sebastián, en 2 horas, 53 minutos, 19 segundos. Premio, 200 pesetas.

En las series de yates, clase no asimilada, los premios se han repartido por el sistema "temps primé."

En resumen: los yates bilbainos han obtenido unas 4,200 pesetas; los donostiarros más de 2,400; los de Aracchón 410, y los santanderinos, 245 pesetas.

Hemos recibido la excelente revista "Los Deportes," publicación ilustrada de automovilismo, ciclismo, aviación, turismo y educación física que se publica en Barcelona bajo la dirección del competente periodista señor Luis Samá y Espoy, y que es órgano oficial de las sociedades "Aero-Club de Cataluña," "Real Asociación de Cazadores de Barcelona," "Federación Catalana de Clubs de Foot-Ball," "Asociación de Lawn-Tennis de Barcelona," "Real Polo Club de Barcelona" y "Down-Car Club de Barcelona."

El sumario del número de fin de Junio que tenemos á la vista es el siguiente: Concurso Hípico de Barcelona: Salto de un oficial portugués (Portada).—Ni más ligero ni más pesado que el aire.—Barcelona: El Concurso Hípico (15 ilustraciones).—Fiesta de Barcelona: Concurso Nacional de Esgrima (2 ilustraciones).—Después de la "Copa Cataluña." (5 ilustraciones).—Madrid Deportivo. Algunas impresiones (3 ilustraciones).—Santander: El foot-ball en el ejército (2 ilustraciones).—Núntica: Las Regatas de R. C. de B. (5 ilustraciones).—Tiro de Pichón: El Campeonato de Galicia y León (1 ilustración).—Ciclismo: Carreras sub-urbanas (1 ilustración).—La última víctima de la aviación: Thadeus Robl (1 ilustración).—Suplementos: Motor: el motor Mac Intosh.—La Gaceta del gentleman.—Vida Deportiva: después de la "Copa Cataluña: La Copa de Regularidad.—El Sport en caricatura.

La redacción y administración de "Los Deportes" está en la Rambla de las Flores 7, Principal, Barcelona.

Después de ganar en "Queen's Club" el campeonato de Londres, el australiano Wilding se presenta en los "courts" de Wimbledon para conquistar el título de campeón de Inglaterra. Después de muchas y muy interesantes eliminatorias, se encuentran en la semi-final Wilding y el americano Beals Wright. En tres "sets" contra uno, admirablemente jugados, vence Wilding, quien luego ha de disputar al campeón de 1909, F. G. Gore, el codiciado título. En el primer "set" lleva ventaja Gore, pero se rehace su adversario, y Wilding acaba magistralmente, 4/6, 6/2, 6/4, 7/5, siendo proclamado detentor del campeonato para 1910 en los partidos individuales.

En partidos dobles, Wilding y Ritchie dieron fácilmente cuenta de las parejas que les correspondieron, llegando brillantemente al final, adjudicándose el campeonato doble.

MANUEL L. DE LINARES.

la persecución del juego, detuvo ayer en Tenerife y Belascoain al negro José Jiménez Armenteros, á quien le ocupó una lista de apuntes de una rifa no autorizada.

Por aparecer como propietarios de esta lista fueron detenidos Alberto Pagés Valdés y Enrique Huertas, los cuales ingresaron en el Vivac á disposición del juzgado competente.

En el Hospital de Emergencias fué asistido el blanco Benjamín Camino Fernández, vecino de Infanta 90, de una contusión en la región lateral izquierda del torax y fractura de la décima costilla del mismo lado, de pronóstico grave.

Estas lesiones se las causó un individuo desconocido arrojándole una piedra en circunstancias de salir él de la fonda establecida en la calle de San Francisco esquina á Valle.

Trabajando en el taller de maquinaria de la Estación, de la Ciénega, perteneciente á la Empresa de los Ferrocarriles Unidos de la Habana, tuvo la desgracia el mecánico Pablo Castañeda y Merino, vecino de Guanabacoa, de que al resbalarle una pieza que tenía en el torno, le diese un fuerte golpe en el dedo anular de la mano derecha.

Castañeda fué asistido por el doctor Llanos, médico de guardia en la casa de salud "La Purísima Concepción," calificando dicha lesión de pronóstico leve.

Ayer tarde ingresó en el Vivac á disposición del Director del Asilo General de Dementes, el negro Juan Sánchez Fuentes, de 17 años de edad, el cual se había fugado de dicho asilo. Sánchez tenía en la muñeca derecha un anillo de metal con el número 2,541.

Un individuo de la raza blanca nombrado Manuel Cubos, cuyo domicilio se ignora, es acusado por Hedefonso Inelán, vecino del Mercado de Colón, de haberle estafado once pesos plata, importe de 60 libras de pescado

y 10 de camarones que le dió á vender.

El pardo José Díaz García, conductor de una guagua de la Empresa de la "Havana Electric," se presentó ayer á la policía querrelándose contra Antonio Martínez (a) "Chiquitico," que le amenazó de muerte con un cuchillo, si no le entregaba parte del dinero que ganaba como conductor de dicha guagua.

El acusado no ha sido habido.

Policia del Puerto

Juan Balaguer fué asistido en el Centro de Socorro de Regla, de contusiones de segundo grado en la región escapular y parietal izquierda, presentando además síntomas de conmoción cerebral.

Dicha lesión se la causó á bordo de la lancha de carga "Teresta" al pasar de la cubierta á la bodega y darse una caída.

Su estado fué calificado de pronóstico menos grave.

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, 29 Julio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española..... 97 1/2 á 98 V.

Calderilla (en oro) 97 á 98

Oro americano contra oro español... 109 1/2 á 110 P.

Oro americano contra plata española 11 P.

Centenes á 5.38 en plata

Id. en cantidades... á 5.39 en plata

Lises..... á 4.29 en plata

Id. en cantidades... á 4.30 en plata

El peso americano en plata española 1.11 V.

Provisiones

Julio 30

Precios pagados hoy por los siguientes artículos.

Acete de olivas.

En latas de 23 lbs. qtl. 13 1/2 á 14.00

En latas de 9 lbs. qtl. á 14.32

En latas de 4 1/2 lbs. qtl. á 15.12

Mezclado según clase

Arroz.

De semilla 3.00 á 3.05

De cañilla, nuevo 3.40 á 3.45

Viejo á 4.14

De Valencia á 4.34

Ajos.

De Murcia 25.00 á 35.00

Capadres 45 rs.

Almendras.

Se cotizan á 31.00

Bacalao.

Noruega á 11.00

De Escocia 8 1/2 á 9.00

Robalo á 6.00

Halifax á 7.00

Pescada á 5 1/2

Cebollas.

Islañas á 25 rs.

Frijoles.

De Méjico, negros 6 1/4 á 6 1/2

Del país No hay

Blancos gordos 5 1/4 á 5 1/2

Jamones.

Ferris qtl. á 26 1/2

Otras marcas 24.00 á 25.00

Manteaca en tercerola.

De primera 15 1/2 á 16.00

Compuesta 12 1/2 á 13 1/2

Patatas.

En barriles, del Norte, nuevas á 26 rs.

Tasaos.

Se cotiza, despuntada, quintal á 8.00

Surdi, arroba, 25 rs. 16.00 D.

Vinos.

Tintos pipas, según marcas, de 62.00 á 65.60

Sociedades y Empresas

La sociedad que giraba en Camajuani bajo la razón de A. Fernández y Ca., ha sido disuelta con fecha 8 de Julio, habiéndose hecho cargo de las existencias y créditos activos y pasivos del establecimiento titulado "La Favorita," cuyos negocios continuará bajo su solo nombre, el señor don Angel Fernández.

Disuelta con fecha 19 de Julio y efectos retroactivos al 31 de Mayo último, la sociedad que giraba en Encrucijada, bajo la razón de L. Alvaré y Ca. S. en C., se ha constituido, para continuar sus negocios y créditos activos y pasivos, una nueva que girará con la denominación de Alvaré y Ca. S. en C., de la que son gerentes los señores don Luciano Alvaré Díaz, don Primitivo Castillo Eguren y don Juan Valdés Palma, industrial don Manuel Alvaré García y comanditario don Francisco Alvaré Cañedo.

Disuelta con fecha 14 de Julio la sociedad que giraba en Cienfuegos bajo la razón de Mayo y Ca., ha quedado hecho cargo de la liquidación de los créditos activos y pasivos de la misma el señor don José Matos, quien continuará bajo su solo nombre los negocios de ferretería y locería á que se dedicaba la extinguida sociedad.

Con fecha 21 del actual, se ha constituido una sociedad que girará en ésta bajo la razón de Nalda, García y Ca., para dedicarse á negocios de tonelería, siendo socios gerentes de la misma los señores don Celestino Andalo Pérez, don Francisco García Torrecilla y don Olegario Nalda Benito.

Movimiento marítimo

LA "C. D. PICKELS"

La goleta inglesa de este nombre fondó en puerto ayer tarde procedente de Jacksonville con cargamento de maderas.

EL "ARABIANA"

Procedente de Buenos Aires y escalas entró en puerto ayer el vapor inglés "Arabiana" conduciendo carga general.

EL "BRASILENO"

Con carga y 64 pasajeros fondó en puerto esta mañana el vapor noruego "Brasileño" procedente de Barcelona y escalas.

Todos los pasajeros que trajó este buque fueron vacunados por el médico de á bordo.

EL "MIAMI"

En la mañana de hoy entró en puerto el vapor americano "Miami," procedente de Knightskey y escalas, trayendo carga general y 9 pasajeros.

EL "GALVESTON"

Para el puerto de su nombre salió en lastré el vapor noruego "Galveston."

Vapores de travesia

SE ESPERAN

Julio. 21—Ernesto. Liverpool. 21—Antonio López. Cádiz y escalas.

Agosto. 1—La Navarre. Saint Nazaire. 1—Méjico. New York.

1—Mérida. Veracruz y Progreso. 1—Reina María Cristina. Bilbao.

Ernesto. Liverpool. 1—Bolvivia. Hamburgo y escalas.

2—Cayo Bonito. Amberes y escalas. 3—Saratoga. New York.

3—Westervald. Hamburgo y escalas. 3—Danía. Tampico y escalas.

6—Durendart. Bremen y escalas. 8—Monterey. New York.

8—Esperanza. Veracruz y Progreso. 8—Catalina. Amberes y escalas.

10—Havana. New York. 14—La Navarre. Veracruz.

15—El Grande. Barcelona y escalas. 15—Virgine. Havre y escalas.

15—Guatemala. Havre y escalas. 18—Reina María Cristina. Veracruz.

20—Westervald. Veracruz y escalas. Septiembre. 8—Caroni. Amberes y escalas.

SALDRAN

Julio. 30—Havana. New York. 31—Manuel Calvo. N. York y escalas.

Agosto. 2—Méjico. Progreso y Veracruz. 2—Mérida. New York.

2—Excelsior. New Orleans. 2—Antonio López. Colón y escalas.

2—Reina María Cristina. Veracruz. 2—La Navarre. Veracruz.

3—Westervald. Veracruz y escalas. 4—Danía. Vigo y escalas.

6—Saratoga. New York. 6—Rheingraf. Boston.

8—Monterey. Progreso y Veracruz. 9—Esperanza. New York.

15—La Navarre. Saint Nazaire. 16—Virgine. New Orleans.

16—Guatemala. Progreso y escalas. 20—Reina María Cristina. Coruña.

20—Westervald. Coruña y escalas.

VAPORES COSTEROS

SALDRAN

HABANERAS

LA BODA DE ANOCHE

Emelina Vivó
Y
Miguel A. Mendoza

No escapamos al tributo. Raro es el año que pasa sin que un cronista, en actividad ó en receso, lleve al pie de los altares para unir su suerte á la elegida de su corazón. Peneba al punto. Fue primero Víctor Manuel Sánchez Toledo, después Florimel, más tarde Victoriano González y ahora Miguel Ángel Mendoza.

No ha mucho que Miguel Ángel depuso su pluma de cronista para abrazar una carrera y para constituir un nuevo estado.

El matrimonio y las exigencias profesionales hubieran sido incompatibles con sus deberes periodísticos. Tuvo que pensarlo así.

Y desde ese momento se dió de baja en la crónica un compañero que fué siempre un vivo ejemplo de caballerosidad, delicadeza y corrección.

Ahi están, como testimonios irrefutables, sus crónicas de *La Discusión*, de *El Triunfo* y del *DIARIO DE LA MARINA* al través de una historia en el periodismo que apenas si alcanzará á una década.

Cesó el cronista y queda el amigo. Amigo excelente, afable y simpático, cuyas bodas con la bellísima Emelina Vivó constituyen hoy, en esta parte de la prensa habanera, el tema preferente de actualidad.

Bodas celebradas anoche en la iglesia de la Merced con gran pompa y gran lucimiento.

Estaban señaladas para las nueve. Minutos después, y cuando ya invadían los concurrentes toda la hermosa nave central, hizo su presentación el cortejo nupcial.

A la cabeza de éste desollaba la novia, airosa y gentilísima, del brazo de su señor padre, el conocido caballero Juan Vivó y Fuentes.

¡Qué interesante Emelina!

Su traje, estilo Princesa, era de raso Liberty, color gris plata y adornos de cristal.

Y coronando su figura, prendiéndose entre aquel artístico peinado por donde pasaron las manos de hada de Emilia Sánchez, abría una rica mantilla sus conchas de encaje.

Atravesó ante la admiración del concurso saludada por las notas de la *Marcha de Lohengrin* ejecutada por el maestro Pastor en el órgano del templo con acompañamiento de la orquesta y bajo la dirección de la experta é inteligente batuta del popular y bien querido Guillermo M. Tomás.

El altar mayor, radiante de luces, hacía el efecto de una constelación. Deslumbraba en realidad.

Todas las flores de los jardines *El Fenix* parecían haber sido cortadas anoche para adornar el trono de la excelsa Virgen de la Merced.

Y así, al igual que en el altar, veíanse combinadas flores y luces, cintas y colgaduras, como decorado del aristocrático templo.

En la ceremonia, tan solemne y tan brillante, ofició el Padre Agustín Urzúa, de la Comunidad de los Paulos, siendo padrinos de la boda la respetable madre de la desposada, la señora María Antonia García de Vivó, y el padre del novio, el distinguido caballero Luis Mendoza, director de la Academia de Pintura.

Testigos.

Por Emelina Vivó: El doctor Raimundo Menocal, el señor José Alemán, el doctor Ernesto Aragón y el señor Enrique Fritot.

Por Miguel Ángel Mendoza: El Secretario de Justicia, doctor Emilio del Junco; el doctor Rafael Fernández de Castro; el jefe de redacción de este periódico, señor Lucio Solís; y el director del *DIARIO DE LA MARINA*, quien, ausente en Cárdenas, se hizo representar por su hijo, el distinguido joven Nicolás Rivero y Alonso. Numerosa la concurrencia.

Entre ésta contábase las señoras Amelia Fernández de Castro, Dolores André de del Junco, Virginia Catalá de Zamora, Nena Justiniani de Castellanos, Julia Varona de Marmol, Rosa del Río de Abadía, Terina Arroyo de Catalá, Angela Mariana Guerra de

Mendoza Guerra, Elvira de Armas de Fritot, Consuelo Polanco de Villalón, Clara D'Clouet viuda de Giraud, Guadalupe Villanil de Baños, Asunción Mendoza de García, Blanca Vila de Mendoza, María Romero de Vieites, Regina Pola de Vega, María Luisa Chartrand de González, Alejandrina San Martín de Peña, Manuela Solano de Ituarte, Serafina Gálvez viuda de Sarachaga, Ana Aguado de Tomás, María Teresa Santos Fernández de Piñón, Encarnación Bernal de Cruet, Asunción de la Torre de Sánchez Toledo, María Juana Fernández de Dominici de la Villa, Sarah Gutiérrez Lee de Landa, María Luisa Vignier de Gutman, María Regla Rivero de Gutiérrez Lee, Asunción Mendoza de García, Graciela Ledón de Carreras, Mercedes Ordóñez de Llansó, la Condesa de Lewenhaupt, Sarah Vega de Menocal, Dolores Méndez de Jiménez, Antonia Roca de Glynn y Dolores Abadía de Mendoza, la respetable madre del novio.

Y para completar la relación, María Luisa Menocal de Argüelles, Estelita Machado de Rivero y Rosalina del Cueto de González, las tres á cual más bella, á cual más interesante.

Señoritas.

Haré mención preferente de Blanquita Fernández de Castro, Carmelina Bernal, Rosa Blanca Carballo, María del Carmen Cabello, Clementina Machado y las lindísimas hijas del director del *DIARIO DE LA MARINA*, Herminia, Teté y Malvada Rivero.

Una figurita tan delicada, tan graciosa, como Nena del Castillo, hermana del simpático cronista.

Y para seguir la reseña, Lola María del Junco, Esperanza de la Torre, Rosita Giraud, Esperanza Miró, Juanita de la Torre, Angelita Bernal, Carmelita Justiniani, Gloria Barrié, Claudina Jiménez, Sarah Walling, Pilar Radillo, Terina de la Torre, Lola María Guerra, María Barrié, Alicia Giraud, Blanquita Córdova, Rebeca Gutiérrez Lee, Celia Pellicier, Conchita Fernández de Castro, Ofelia Walling, María Carlota Cuervo, Cheché Alamo, Georgina Arozarena, Marianita Warren, Clarisa Montalván, Adriana Billini, Neomi González del Real, Nena de la Torre, Mercedes de la Paz, Sofía Onetti, Mercedes Llansó, Chichita Aballí, Caridad Angulo, Carmela Radillo, Valentina Sarachaga, Amparo Pérez, Cucca Llansó, Benicia Cuervo, Alicia Dieht, Nena Angulo y la espiritual y muy graciosa Julieta Perera.

Larga es al relación de caballeros. El doctor Juan Santos Fernández, doctor Adolfo Cabello, Saturnino Lastera, Enrique Llansó, Jesús Castellanos, el director de *El Hogar*, Luis Guerra, Eduardo Peyrellade, Elicio Argüelles, doctor José A. López del Valle, Luis Piñón, Lorenzo de Erbiti, doctor Luis de Solo, Ricardo Gutman, José Alfredo Bernal, doctor Claudio Mimó, Víctor Muñoz, doctor Guillermo Walling, Rodolfo Catalá, Santiago Zuazábar, José Antonio Cabarga, Manuel Sanguily y Arizti, Federico Fabre, doctor Augusto Renté, Julio de la Torre, Francisco Landa, José Angulo, Miguel Carreras, Alberto Villalón, Joaquín Alsina, Rafael Fernández, Luis de la Cruz Muñoz, Ramón Mendoza, Ricardo Alvarez de la Campa, Panchito Tabernilla, José Vivó, Miguel Peña, Ignacio Ituarte, Manolín Hierro, Agustín Abadía, Emilio Marmol, Arturo Chalus, doctor Oscar Jaime, Miguel Jiménez del Pozo, Fernando Santa Marina, doctor Julio San Martín, doctor Juan Gómez de la Maza, Emilio del Junco y André, doctor Federico de Córdova, doctor Armando Cruet y Emilio Baecardi.

El Subsecretario de Instrucción Pública, señor Pedro Mendoza Guerra.

Un grupo teatral que formaban José Brunet, Luis Rodríguez Arango, Antonio Acea y el popular actor Pablo Pildain.

Y los cronistas.

Formaban éstos lo representación más completa que se ha visto en acto semejante.

Ernesto Cuervo, de *La Discusión*; Luis Bay, de *La Lucha*; Alberto Ruiz, de *El Mundo*; Alfonso Duque de He-

redia, de *El Figaro*; Lorenzo de Castro, de *La Prensa*; Angel Agramonte, de *La Unión Española*; Urbano del Castillo, de *Cuba*; Víctor Manuel Sánchez Toledo, de *El Diario Español*; Ricardo Viurros, de *La Habana Post*; Victoriano González, de *El Comercio*; y Lorenzo Angulo, de *El Triunfo*.

No faltó ninguno.

¡Qué homenaje mejor en obsequio del compañero que se desposaba!

Imposible, por las proporciones que tomarían estas *Habaneras*, una relación de los regalos que han llegado á manos de Emelina y Miguel Ángel como ofrendas de cariño y amistad.

Regalos, como pueden verse en las reseñas publicadas esta mañana por *El Mundo* y *El Triunfo*, donde abundan objetos de gran valor.

Ya sólo réstame saludar á los simpáticos novios de anoche haciendo votos porque su felicidad presente, tan grande, tan completa, quiera el cielo prolongarla indefinidamente en la gloria de ese hogar de paz, de juventud y de amor.

ENRIQUE FONTANILLS.

POST-HABANERAS

Primero un saludo.

Es para Marta Tabernilla, para la espiritual, la lindísima Marta, que celebra hoy sus días.

Felicidades!

Otra felicitación.

Es para otra Marta, tan graciosa, tan delicada como Marta García, encanto y admiración de cuantos la conocen.

¡Sea todo para ella, en su fiesta onomástica, motivo de alegría y satisfacción!

De amor.

Hay varias notas simpáticas.

Días pasados fué pedida para el joven Juan Müller la mano de la señorita Eugenia Socarrás y una hermana de ésta, la gentil Lolita, fué pedida en matrimonio anteaer por el señor Thowald Culmell, Consul de Dinamarca en esta ciudad.

Elena Douglas, una distinguida señorita de New York, ha sido pedida por el joven Juan Estrada Guardiola, hijo del que fué primer Presidente de la República de Cuba.

Y un compromiso más.

El de la gentil y espiritual argentina Ida Salmoiraghi y el joven Juan Larrazábal.

Enhorabuena á todos!

Notas tristes al lado de notas alegres.

Llega de Batabanó la nueva inesperada y dolorosa del fallecimiento de la señora Emilia Fontanills viuda de la Plata, de quien, por unirme lazos de parentesco, no dejaré de hacer público, con el testimonio de todo aquel vecindario, que era en el Surgidero amada por sus virtudes y por sus bondades.

No la olvidarán cuantos allí tuvieron para ella el afecto debido á sus altos merecimientos.

Fuó una dama excelente.

Muy sensible es también la noticia de la gravedad del señor Leandro Sell y Guzmán, mi amigo excelente, queridísimo.

En las altas horas de la madrugada fué traído en automóvil desde el Mariel, donde se encontraba de temporada, para su casa de la calle de Cuba.

Allí, bajo la asistencia del doctor Chabau, se encuentra rodeado de su amantísima familia.

Dentro del estado de su gravedad, y según opinión del reputado facultativo, nótese en el señor Sell y Guzmán, desde esta mañana, algunos síntomas de mejoría.

¡Quiera el cielo que se acentúen éstos resolviéndose en el restablecimiento total del querido enfermo!

Otro enfermo amigó.

Y amigo de mi predilección, como Eloy Martínez, el apuesto y distinguido caballero, que goza de tantas simpatías en los mejores círculos de la sociedad habanera.

Guarda cama desde principios de semana el señor Eloy Martínez á consecuencia de un fuerte ataque de angina catarral.

A su casa del Talipán acuden amigos numerosos á enterarse de su estado.

Todos, como yo, hacen votos porque pronto veamos, repuesto completamente, al amigo amable y decididor que es tan estimado y tan querido.

Esta noche.

La función de Albuís con la *reprise* de *El Encanto de un vals* á petición de familias numerosas.

Noche de moda.

E. F.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

Buen éxito.

El espectáculo que ofrece la empresa del "Gran Teatro" obtiene éxito completo.

¡Por qué el público llena todos los días las dos tandas del afortunado teatro? Por muchas razones, entre ellas, lo módico de los precios, la excelencia de las películas que se exhiben á la voracidad de los espectadores, el excelente conjunto del cuadro cómico que dirige Garrido y en el cual, sin figurar grandes artistas, son todos buenos, trabajadores y atentos á las indicaciones de su director, y, sobre todo, la base del éxito es la variedad en el programa: rara es la semana en que no se ponen cinco ó seis obras nuevas ó que se han oído muy pocas veces en esta ciudad. Así, el que va una noche y otra noche al Nacional y ve películas distintas y comedias diferentes, acaba por hacerse espectador asiduo de tan ameno espectáculo.

Anoche fueron *El brazo derecho* y *Pachón* las obras que hicieron pasar ratos deliciosos al público, sobre todo la última, que es del chispeante Vital Aza; hoy será *El afinador*, del propio cosechero; mañana otra distinta; y así los espectadores se muestran satisfechos y la empresa recoge el fruto de sus afanes.

El negocio está en buenas manos: Santos y Artigas cuentan con grandes elementos para conservar el favor del público y las familias saben que pueden ir al "Nacional", por la cultura y excelencia del espectáculo que allí se les ofrece.

GACETILLA

El barítono Carvajal.— Espléndida, bajo todos conceptos, resultará la matiné que el domingo se ofrece en Martí á beneficio del aplaudido y joven barítono Juan Carvajal.

Entre las novedades que trae el programa citaremos el estreno de una guaracha y un bolero por el afamado cuarteto *Floro*; los renombrados guitarristas José Martínez y Rosendo Ruiz, ejecutarán los mejores números de su repertorio; el beneficiado cantará varios números de ópera y zarzuela y el Quinteto Japonés pondrá en escena dos obras de las que han obtenido más éxito.

Nuevamente aconsejamos á los que deseen localidades para esta matiné que no se descuiden y acudan á la Contaduría de Martí.

Nacional.— En la segunda tanda de esta noche se pondrá en escena la lindísima comedia en dos actos de Vital Aza *El Afinador*, obra en la cual es aplaudida la simpática Enriqueta Sierra.

A primera hora irá *Pachón*, otra comedia de Vital Aza.

Además, se exhibirán magníficas películas.

Mañana, estreno de *Ciencias Exactas*.

Payret.— La novedad de la noche es el debut de la simpática primera tiple cómica Leonor Garmendia.

Debutará á segunda hora con la aplaudida revista *Venus Salón* y en la tercera tanda volverá á presentarse con *La Camarona*.

La primera tanda se cubre con *El Cacique*, estrenada el miércoles con éxito.

El domingo, en la matiné, *La Cara de Dios*.

Albuís.— A petición de gran número de distinguidas familias, vuelve esta noche á escena la lindísima opereta vienesa del maestro Strauss, *El Encanto de un*

vals, obra en la cual obtienen un gran triunfo las simpáticas tiple Esperanza Iris y Josefina Peral.

Función de moda, lo que quiere decir que la sala del popular Albuís será esta noche el punto de cita de nuestro mundo habanero.

El lunes gran *success*: beneficio de Cid, con un escogido programa.

Y el martes estreno de *La Divorciada*, otro gran éxito en puerta.

Martí.— Siguen Santa Cruz y Argudín, populares empresarios de Martí, ofreciendo novedades.

La de esta noche es el estreno, á segunda hora, del bocadillo cómico-lírico de E. Castro, música de Emilio Reinoso, titulado *El Talismán*, obra en la cual toman parte principal la hermosa Rosaura y el inimitable Garrido.

La primera tanda se cubre con *La Muñeca de Biscuit*, por Rosaura, que hace una "muñeca" encantadora y en la tercera irá *Un Velorio en Carraguo*.

Tres obras para que acuda hoy á Martí un público numeroso.

Actualidades.— Esta noche y en las cuatro tandas se anuncia se exhibirán diez y seis magníficas películas.

Al final de cada tanda trabajará la afamada pareja de bailes Los Ashers y el aclamado trío Palermo.

La luna con entrada, por tanda, solo cuesta diez centavos y la tertulia cinco.

Alhambra.— Hoy se repite, á primera hora, *El Hijo del Alcalde*, estrenada anoche con gran éxito.

En la segunda tanda irá *El Compadre de Botellas*, graciosa parodia de *El Mercado de Venecia* y para cubrir la tercera se ha elegido la graciosa zarzuela de Villoch, *Enseñar al que no sabe*.

El lunes: debut del famoso luchador *Conde Koma*, el cual luchará con cuantos se presenten y ofrece trescientos pesos al que logre vencerlo.

ESPECTACULOS

NACIONAL.— Cinematógrafo, Comedias y Variedades.— Función diaria por tandas.

—A las ocho: vistas cinematográficas, la comedia de Vital Aza, *Pachón*. — A las nueve: sección doble con la comedia en dos actos *El Afinador*.

GRAN TEATRO PAYRET.— Compañía de Zarzuela y Opereta.— Debut de la primera tiple cómica Leonor Garmendia. — A las ocho: *El Cacique*. — A las nueve: *Venus Salón*. — A las diez: *La Camarona*.

ALBUÍS.— Compañía de Zarzuela y Opereta.— A las ocho: se pondrá en escena la opereta vienesa que lleva por título *El Encanto de un Vals*.

TEATRO MARTÍ.— Cinematógrafo y Quinteto Japonés.— A las ocho: se pondrá en escena la opereta vienesa que lleva por título *El Encanto de un Vals*.

TEATRO MARTÍ.— SALÓN-TEATRO ACTUALIDADES.— Cinematógrafo y Variedades. Función diaria. — Estreno de películas. — A las ocho: nuevas películas y números de variedades. — A las nueve: películas y variedades. — A las diez: vistas cinematográficas y números de variedades. — A las once: películas y variedades.

POLITEAMA HABANERO.— Gran Teatro.— Espectáculo nunca visto. — El misterioso Cuning se presentará de nuevo.

SEVILLA GARDEN.— Cinematógrafo desde las siete hasta las diez. — Estrenos diarios.

SALÓN NORMA.— San Rafael y Consulado. — Cinematógrafo. — Función diaria. — Estreno: *Hazañas de Max Linder*, de Pathé, 1,000 pies. — A más las grandes películas: *Infidelidad de Ernesto*; *Buenas Amigas* y *La Torre de Nestlé*.

ALHAMBRA.— Compañía de Zarzuela. — A las ocho: *El Hijo del Alcalde*. — A las nueve: *El Compadre de Botellas*. — A las diez: *Enseñar al que no sabe*.

ALBUÍS.— Compañía de Zarzuela y Opereta.— A las ocho: se pondrá en escena la opereta vienesa que lleva por título *El Encanto de un Vals*.

TEATRO MARTÍ.— Cinematógrafo y Quinteto Japonés.— A las ocho: se pondrá en escena la opereta vienesa que lleva por título *El Encanto de un Vals*.

TEATRO MARTÍ.— SALÓN-TEATRO ACTUALIDADES.— Cinematógrafo y Variedades. Función diaria. — Estreno de películas. — A las ocho: nuevas películas y números de variedades. — A las nueve: películas y variedades. — A las diez: vistas cinematográficas y números de variedades. — A las once: películas y variedades.

POLITEAMA HABANERO.— Gran Teatro.— Espectáculo nunca visto. — El misterioso Cuning se presentará de nuevo.

SEVILLA GARDEN.— Cinematógrafo desde las siete hasta las diez. — Estrenos diarios.

SALÓN NORMA.— San Rafael y Consulado. — Cinematógrafo. — Función diaria. — Estreno: *Hazañas de Max Linder*, de Pathé, 1,000 pies. — A más las grandes películas: *Infidelidad de Ernesto*; *Buenas Amigas* y *La Torre de Nestlé*.

ALHAMBRA.— Compañía de Zarzuela. — A las ocho: *El Hijo del Alcalde*. — A las nueve: *El Compadre de Botellas*. — A las diez: *Enseñar al que no sabe*.

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilítica DEL DR. REDONDO Buenos Aires n. 1

En esta Clínica se cura la sífilis en 20 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipule.

Conceptos gratuitos sugeridos por entidades poco afectas á mi procedimiento me obligan — con pena — á producirme de este modo. Teléfono: 6126. 1910

El doctor Virgilio Zayas Bazán participa á sus clientes y amigos que durante su ausencia de la Habana quedará al cuidado de sus pacientes el doctor E. L. Crabb, en su gabinete dental Obispo 75 (altos.) 7521

Artistas de Teatro Se acaban de recibir de Milán mallas de seda, hilo y algodón, mallas de armar, telas metálicas, pinturas y joyas. M. Alonso, Muralla 48, La Moda Elegante. 8581

ACABAMOS DE RECIBIR

Aplio fresco, Mantecquilla de los Padres Trapenses de Santander, en latas de media y una libra; Chorizos especiales de Calahorra en cuartos y medias latas; Quesos crema á 15 y 20 centavos; Chiles Xalapeños rellenos y en escabeche; Tequila de Jalisco; Peras de jardín en latas; Gelatinas para enfermos, de pata de ternera y de pollo, con vinos Oporto ó Jerez; Pan para diabéticos y para dispepticos; Manjar de Turquia, etc., etc.

EL PROGRESO DEL PAIS BUSTILLO Y SOBRINO. GALIANO 78 Casa especial en RANCHOS para familias. C 2141 41-27

¡¡ SIN RIVAL !!

JABON "LA FLOR"

ELABORADO CON HIEL de VACA ESPECIAL DE Ed. PLANTÉ.

Blanca y Conserva el Cutis

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS



ANUNCIOS TRUJILLO MARIN.

USENSE LOS AFAMADOS POLVOS DE "LA CONSTANCIA" C 2001 alt. 18-5

LA LIQUIDACION de las actuales existencias que, para cambiar de giro se está efectuando en

Le Printemps

FORMARA ÉPOCA EN LA HISTORIA DE LAS LIQUIDACIONES. La Habana entera está desfilando por esta gran tienda, aprovechándose de este CASO EXCEPCIONAL que permite á las familias surtirse de

ROPA Y SEDERIA

POR LA MITAD DE PRECIO

ESTO ES UNA VERDAD COMPROBABLE

LIQUIDACION EN 90 DIAS DE 200,000 PESOS DE ROPA Y SEDERIA EN LA GRAN TIENDA

LE PRINTEMPS, OBISPO Y COMPOSTELA

Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

1844 J. L.

DIFICILMENTE HABRÁ

quien pueda presentar una tan extensa colección de artículos de verano, para las damas, última expresión de la moda.

Recomendamos al bello sexo vean nuestros elegantísimos vestidos de linón, bordados, á medio confeccionar, así como warandos blancos y de color, lisos y bordados, olanes, piqués, etc., etc.

Podemos ofrecer una espléndida variedad de aplicaciones, cintería y encajes.

LA HABANA, Obispo y Aguacate

TEJIDOS, SEDERIA Y CONFECCIONES

c 2093 J. L. 4-19